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A varsói rem 
Ha száz év mulva megirja valaki korunk 

történetét, akkor egy jelenséget semmi esetre 
sem szabad elfeledjen. S hogy a világért se 
történjék meg az, hogy valahogy ez a tipikus 
jelenség elkallódjék, mi megirjuk a nevető 

rendőrt, mint korjelenséget. 
Mit tudtunk mi eddig a rendőrről Euró- 

pdban? Azt, hogy mindenkor a rénd legfőbb 
őre. Ő vigyáz a nyugalomra, a közbiztonságra, 
az emberek életére és a kártékony társadalmi 
jelenségek elfojtására. Nem tudnánk e pilla- 
natban pontosan megmondani, hogy milyen 
régi a modern rendőr fogalma, de néhány év- 
százada mindenkor azt jelentette, hogy a tár- 
sadalom legtőbb őre és a mindenkori kor- 
mányzat támogatója. Azt is tudtuk, hogy 
amikor bármelyik polgárát, vagy muankását 
bántották egy országnak, akkor ott állott a po- 
litikálatlan rendőr, akinek magyarul nevében 
benne van a lényeg is: a rend őre, minden 
gátlás és fenntartás nélkül. 

Ez is korunk uj tragédia megnyilvánulá- 
sa, hogy sok európai országban a rendőrséget is a politika szolgálatába állitották. A mai európai rendőr már nem mindenkire vigyáz. Mert annak a kormányzatnak hi szolgája, amely épen uralmon van. Pártrendőrség lett 
a legtöbb orszásban azokból az uniformizált 
közegekből, akik régen csak arra voltak be- 
állitva, hogy vigyázzanak a közbiztonságra, a rendre és az emberek nyugalmára. Most. a 
párt exponensei, a párt fegyveres őrei és hir- 
nökei, most már nem azok, akik egykor vol- fak. Ez az érték is átértékelődött. A szovjet- ben a reltegett cseka lett belőle, százezernyi 
ember halálának 
sfapo, amelv Berlinben és leguiabban Bécs- 
ben rezideál. A nemzeti szocializmus párt- 
szervezetének kreatarája. 
De ezen a két fentemlitett párt-rendőr- ségen kivül még vannak rendőrségek Euró- 
pában, amelyek a kórtünetet megerősitik. Igy 
példánl most jön a hir arról, hogy Varsóban a rendőr állt és nevetett. Varsó még parla- 
mentáris ország, illetőleg csak félig fascizált 
állam. Ott még hivatalosan a rendőrség min- 
denkié, még azé a három és félmillió zsidóé 
is, akik katonáskodnak, adót fizetnck és 
mindenben teljesitik állampolgári kötelessé- 
güket. És ez a varsói rendőr, a 2381-es szá- 
mu, meg társa, aki mellette állott, a 3416-os, 
nyugodtan végignézték és neveltek maguk- 
ban, amikor a csőcselék rombolta és rabolta 
az üzleteket, március 20-án és neveltek azon 
is, hogy Schorr főrabbi szendtort inzultálták 
huligán kölykök. Ez a két rendőr és társaik, 
korank legnagyobb szégyenfoltjai. Mert mit is 
jelent a nevetésük? Semmi egyebet, mint azt, 
hogy a 36 millió főnyi lengyelországi lakos- 
ságból 3 és félmillió, akiknek adóba fizetett 
millióiból is tartják őket, kikerült a védésük 
és felügyeletük alól. Azt jelenti, hogyha a 
megtámadott ember esetleg a lengyel hadse- 
reg tartalékos tisztje, azt nyugodtan fejbe- 
verheti egy zöldfülüű csavargó. mert a köz- 
rendőr nevet, amikor véresre vernek egy em- 

letékes körökkel és amint 
sülünk, a táréyalások a legkedvezőbb stá- ! 

Trrazen Bll Rnn a 
előidézője. Hát még a Ge- 

nak, akiket Németországban és 

mvemrsc 

dér mevpe 
bert, aki szerencsétlensége és a XX. század 
legnagyobb dicsőségére, – zsidónak született. 
De nemcsak a berlini, meg moszkvai 

rendőrség korunk gyermeke. De még a varsói 
sem áll egyedül. Mert most, amikov a bécsi 
zsidókat fényes nappal, a legsötétebb közép- 
korra emlékeztető módon kirabolták, akkor 
ott állott a „kedélyes" bécsi rendőr is és mo- 
solygott a történteken. Illetőleg legyünk egé- 
szen objektivek. A hirek szerint az öreg rend- 
őr elfordult, elsomfordált, mert nem bíirta 
nézni, de a fiatal az együtt röhögött, völ- 
tött a mobbal, sőt egyült énekelle vele a 
„Horst Wessel"-t. Az az őreg „békebeli" 
rendőr Earópa utolsó mohikánjai közé tar- 
fozik. Aki még olyan szemérmes, hogy el- 
fordul és hallgat. Ez nem birja nézni, tehát 

tzraznteen- 

Kedvező elintézést nyer 

Redactor responsabil: Leitmer Zolám k 

struccpolitikát folytat. De a többi, aki támo- 
gatja a huligánokat, akikből kiveszett minden 
jogérzék, az enyém-tiéddel kapcsolatban, ha 
zsidóról van szó, ez érdemel majd az utókor- 
tól megfelelő szobrot. Ahogy mi elképzeljük. 
Fenn áll az érerendőr majd, kezében gummi- 
bot és széles vigyorral mosolyog. Miközben a 
mellékalakként szereplő üldőzött sze- 
rencsétlen zsidó páriákat agyonkinozzák, sza- 
kállát vágják, kicibálják, szemét ütik ki, uc- 
cát és illemhelyet suroltatnak vele és körü- 
lötfe embermilliók, akik nevetnek a bécsi 
orvosprofesszoron, aki járdát seper, a gyáro- 
son, aki autót mos, a rabbin, aki a legalanta- 
sabb munkát végzi. 

Ez a mai Európa. Ez a varsói nevető rendőr, meg a bécsi hatotázó és a csőcselék- 
kel együttüvöltő rendőr. Ezek korunk rend- jének őrei. Kell-e ennél mélyebb és megdöőöb- 
bentőbb szimbolum erre a megkergült korra? 
Ugy véljük, hogy nem! 1938 év rendőre ne- vet, amikor a zsidó polgárt ütik Európában és ezzel mindent, de mindent megmondtunk!... 

a romániai vágatási tilalom kérdése Bucuresti. – Az ország számos hitközsé- 
géből érkeztek delegátusok a fővárosba, hogy 
a minisztériumnál interveniáljanak a vágatá- 
si tilalom kérdésében. Az ötven-hatvan tag- 
ból álló delegáció napokon át tárgyalt az il- 

é lapzártakor érte- 

Danzigot és környékét az 1919. évi béke- 
szerződés szabadállammá nyilvánitotta, 
amelynek 400.000 lakosa van, 
reken 10.000 zsidó, Danzigban már régóta 
horogkeresztes érzelmű szenátus van és kor- 
mányzója résztvett Hitler bécsi bevonulásá- 
ban is. Nem kétséges, hogy rövidesen rá ke- 
rűl Danzigra is a sor és ezt az ottani zsidó- 
ság annyira érzi és biztosra veszi, hogy a 

nt 

ezek közül ke- 

diumban vannak és minden remény meg van arra, hogy Romániában a vágatási tilalom nem lép életbe. A romániai zsidó közvéle- ményben a hir bizonyára a legjobb impresz- sziókat fogja kelteni és ez a kérdés remélhe- tőleg lekerül a napirendről és megnyugtatja a zsidóságot. 

menekülésszerüen Danzigo 
Daily Herald londoni lap értesülése szerint 
két hét alatt 500 család, mintegy 3000 lélek- 
számmal hagyta el Danzigot. Közli a lap azt 
is, hogy számos kormány konzulátusait el- 
árasztják vizum-kérésekkel. Eddig körülbelül 
a zsidó lakosság egyharmada hagyta el Dan- zigot a nemzeti szocialista uralomtól való fé- lelmében. 

és osztrák zsidó vándorolhat be az Egyesült-Államokba három hónap alatt Az Egyesült Államok kormánya felhiívta 
az európai nyugati államokat, meg a délame- 
rikai és más tengerentuli országok kormá- 
nyait, hogy-támogassák őt abban, hogy zsidók- 

Ausztriában üldőznek, nyujtsanak menedéket. A tervezet 
szerint magánkezdeményezésre indulna meg 
az emigráció, de a kormányok beleegyezésé- vel. Jópéldával az Egyesült Államok kormá- 
nya járna elől, amely 1938 julius 1-éig tizezer német és 550 osztrák zsidónak adna beván- 
dorlási engedélyt a rendes kvótán felül, mig 
ez időpont után 26.000 német és 1500 oszirák 
menekültnek adna bevándorlási engedélyt. 

Roosewelt elnők egyik beszédében kije- 
lentette, hogy ez a rendelkezés nemcsak az 

elnyomott német és osztrák 
tehát zsidókra vonatkozik, 
jetből, Spanyolországbol 
politikai 
tekre is. 

kisebbségekre, — 
– hanem a Szov- 
és Olaszországból 

meggyőződésük miatt kiüldözöt- 

Anglia kijelentette, hogy csatlakozik az akcióhoz. A francia kormány felelős ténye- 
zői is kijelentették, hogy az a 8000 zsidó, akik illegálisan tartózkodnak Francidország ferü- 
letén, ahelyett, hogy deportáltatnának, az or- 
szág bizonyos részén nyernek majd elhelye- zést. E célból már bizottság is alakult, mely- 
nee tagjai Francois Maurica, az Akadémia tagja. Robert d Harcourt grólnő, Ernest Pezet 
képviselő és Champertier de Ribes szenátor.



NEPÜNK 

EHOSLOVACARI. 
orakat: CLUJ, Str. J. G. Duca No. 3. 

Férfi-, női- és gyermek-ruhák 

1930. tavaszi és nyári dival-uldomsálok 
Genzelens venasznéa ? 

EHsdáPrammuegéum géuydraem
mu ? 

TEreddermü zégámarü aramHa ? 

cCEHESEGVACA Ne. N. 
Az ország vezető koniekc

ióáruháza 

Rérje gazdag tartalmu ingyen
es „CEHO 1938" divatlapunkat

 

Végleg betiltották a rituális 
vágatást Lengyelország 
SumuNdes EHiHecmmésee VWVeaem

nmrrederaum 

Varsó. – Két esztendővel ezelőtt részle- 

gesen behozták Lengyelországban a vágatási 

álalmat, Hosszas tárgyalások voltak a sejm- 

ben, előbb azt inditványozták, hogy tiltsák 
be 

három és félmillió zsidó számára a végleges 

vágatási tilalmat, de ezt akkor ugy oldották
 

meg, hogy kontingentálták a zsidólakta he- 

lyek vágatását és igy – ha drágábba
n is, — 

de hozzájuthattak a zsidók a szükséges 
hus- 

mennyiséghez, Ugylátszik, az antiszemitizmus 

növekedésével az akció ezzel sem tudott 

nyugvópontra jutni Lengyelországban. 
Ott is 

az lett a motto hogy: az ökrök, bivalyok, 

bárányok és tehenek utolsó perceit meg kell 

édesiteni, mért hiszen és elvégre a h
umaniz- 

mus korát éljük. Azt, hogy közben az emberi- 

ség sok tizmillió ember számára gázzal teli, 

tankositott és légbombákkal ellátott össz- 

Eomfortos", de kinos, keserves halált készit 

elő, önyörüű isteni Humá- 

ban 

rendelkezés mezőgazdasági káráról
, az igaz- 

ságügyminisztert pedig arra figyelmeztetik, 

hogy ez a behozandó törvény szög
es ellentét- 

ben van a lengyel alkotmánnyal. 

Amint értesülünk, a lengyel zsidóság 

minden erőteljes tiltakozása dacá
ra, a sejm 

mégis elfogadta az általános vága
tási tilal- 

mat. Csak a zsidó és ukrán kép
viselők sza- 

vaztak a javaslat ellen. Amint a lengyel la- 

pok irják, nincsen más hátra, 
mint az, hogy 

hárommillió zsidő vegetáriánussá
 lesz. 

Nyugtalanság Varsóban 

Március 19-én és 20-án szomor
u esemé- 

nyek folytak le a lengyel fővárosban
. Egyes 

zsidólakta városrészekben pog
romszerű kitö- 

rések voltak, amelyeknek kiind
ulópontja igen 

érdekes és szokatlan volt. Most
 nem elveszett 

gyermekek miatt tört ki, sem 
pedig ,vallás- 

gyalázás miatt, hanem uj szin muta
tkozott a 

Tehetetlen érvek között, melyeket e
ddig a zsi- 

dók ellen felhoztak. 

Az utóbbi napokban bizonyos 
pénzügyi 

nyugtalanság volt érzhető a lengyelországi 

pénzpiacon. Valószinüleg a lengyel-litván 

kontliktus miatt volt érezhető ez a 
pénzügyi 

pánik és a bankokat megrohantá
k a betéte- 

ek. Amint a varsói lapok írják, ugy
 a zsidó, 

mint a lengyel lakosság részt vett ebben a 

bankmegrohanásban. Megállapitották illeté- 

arra nem ad ez a gyö 

nus korszak. Csak az ökőr menjen a
 tulvildg- 

ra fájdalom nélkül, ha ebbe bele is 
hal há- 

rom-négymillió ember. Nagyobb ur 
lett a föl- 

dön egy felhizlalt ökör, mint egy angolkór
os 

három éves emberi teremtmény, ha tö
rténete- 

Sen a keserves sors zsidóvá üldözte da világra. 

Öh, bár csak ökörré lehetne az agyonkinzott 

zsidó, mert ez megmentené a keserves földi 

lettől és azt is „humánusan" csinálná
 ez az 

édes jó és bölcs kor. 1938 év a humanizmus 

eorszaka lesz. A bécsi zsidóval ugyanugy 

bántak, mint évezredekkel ezelőtt 
a barbár 

kesek, hogy amerre a lakosság nagyr
észe len- 

sorbanálló bankelőtti 

megijedni a háborus 

Trockenheim szenátor interpellációja végén 

1938. április 1. 

gyel volt, ott a megrohanók nagyrésze len- 

gyel volt, ahol pedig zsidő, ott természetesen 

zsidők mentek a bankba. A lengyel diák
ság 

viszont Telvonult 50—60-as csoportokban és
 a 

tömegekből kiráncigál- 

ták a zsidókat és tettleg inzultálták: Ugy 

látszott, hogy a lengyel polgárnak joga van 

koníliktustól és pénzét 

kiveheti a bankokból, viszont a zsidóknak azt 

a jogot sem akarják meghagyni, hogy amiko
r 

bajt érez, a bankokba mehessen. 

A lengyel szenátusban mindezek szóba 

kerültek. Két szenátor interpellált. Az egyik 

. Trockenheim zsidó szenátor, a másik egy 

nem exponált antiszemita: Petrasicky sze- 

nátor. Felemlitették mindazokat az atrocitá- 

sokat, amelyeket a huligánok elkövettek. 

Gyanutlan járókelőket Togtak meg, ütöttek, 

verték őket, mig véresen össze nem estek. 

Többek között Schorr főrabbi szenátort, aki 

interveniálni akart menni a minisztériumba, 

megtámadták az uccán és tettleg inzultálták. 

kérdezte a miniszterelnököt, hogy mit szán- 

dékszik tenni, hogy ezek az atrocitások meg- 

szünjenek. Ugyanecsak ezt kérte Petrasicky 

lengyel szenátor is. 
A varsói zsidóság körében nagy a 

goltság a történtek miatt. 

EJEGYZÉS. Kaulman Klárit (Buda- 

pest) eljegyezte Leitner Gusztáv cipőgyáros 

(Oradea). 

FÉLMILLIÓ DOLLÁR AZ OSZTRÁK 

MENEKÜLTEK JAVÁRA, (Newyork). A 

napokban tartotta meg 54. évi konferenciáj
át 

1500 delegátus részvételével a Hias zsidó ki- 

vándorlási szervezet. Isaac L. Asofsky főtit- 

kár referátuma alapján a konferencia elha- 

tározta, hogy 250 ezer dollárt gyüjt össze a
z 

ausztriai menekültek támogatására. A konfe- 

rencia határozati javaslatot fogadott 
el, 

amelyben kéri az angol kormányt a pal
eszti- 

nai bevándorlás megkönnyitésére, — S
amuel 

Üntermyer szenátor, a hires amerikai ügyvé
d 

és az antinácilióa elnöke közölte a sajtóval, 

hogy a náciellenes bojkottot Ausztriá
ra is ki- 

terjesztik. 

ZSIDÓKAT KOMPROMITTAÁLÓ 

MAGYAR RöÖPCÉDULÁK. A magyar fővá
- 

rosban Dávid-csillagos sáróaszinü kis cédulá
- 

kat terjesztenek ezzel a felirással: ,
„Öntuda- 

tos zsidó csak zsidónál vásárol!" Ezek a hé- 

dulák, amelyeket ismeretlen kezek a 
házfa- 

lakra és az üzletek kirakataira ragasztanak, 

kétségtelenül ugyanonnan származnak,
 ahon- 

lehan- 

nan az egyéb zsidóellenes röpiratokat és rö
p- 

cédulákat terjesztik. 

förzsek, a népvándorlás idején, de azért
 ez a 

Ror mégis a humanum kora lesz és talán a 

Történelem igy fog megemlékezni ról
a. Ha az 

emberek legfőbb gondja a villanyárammal 

való állati kivégzés lett (miközben néhány 

millió zsidó bele is hal, érzéstelenités n
élküll), 

akkor ezt a kort jobb néven nem is lehet 
ne- 

vezni. : 
A varsói felentések szerint a lengvelor- 

szági rabbiszővetség rendkivüli ülést hivott 

egybe, amelyen Reb M. endel Alter kalisi 
rabbi 

elnökölt. A legnagyobb elkeseredéssel tár- 

gyalták Dicsinszky sejm-képviselő legujabb 

inditványát, aki egyszerüen el ak
arja törölni 

a zsidók vágatási jogát és a teljes és 

végleges betiltás mellett tört ládzs
át. Voltak 

olyan hangok, amelvek felszólaltak 
a sejm- 

Den ellene, de ez a látszat szerin
t nem sokat 

Lasznált. A rabbik gyülése valamennyi hit- 

községhez táviratot intézett, a
melyben kérik, 

hogy imádkozzanak és mondjana
k thillimet 

annak érdekében, hogy ez 
a keserves „gezé- 

10" ne következzék be. A belzi
 és geri rabbi 

vasárnapra általános ujabb gyül
és összehivá- 

sát javasolta. Ázonkivül egy megfelelő bi- 

zottság kiküldését is elhatározták, amely a 

földmivelésügyi minisztert felvilágositja a 

Előtizetett már Ön az 

Ha szerepelni akar Ön az 

és 

Automata-tlcionra? 
teletonkönyvben 

részesülni akar a felszerelési kedvezményekben 

Három nap 
rendelkezésért, 

mert a jelentkezéseket camrrilis 

áll még 

T-áaa végle g lezárják. 
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A hitlerizmus utja a kis 

államokban 
KmMKH 

Vitatkozhatunk arról, hogy van-e értelme a zsidógyülöletnek az egyes államokban. Mi azt mondjuk váltig - igazunk tudatában - hogy nincsen, az antiszemiták meg azt repli- kázzák, hogy van. Mindenesetre jól jon a nemzeti szocializmusnak, hogy a vagyon köz- fulajdonba vételét nem általánosan mondotta ki Bécsben, hanem egyedül és kizárólag a zsi- dókra vonatkozóan. A bécsi Vorstadt-ok szo- cialista munkása vagy munkásnője mégis szi- vuesern vette a Krupnik elrekvirált ruháit és kabátjait. De a Delka cég cipőit is szivesen huzzák lábukra, ha nem kell érte fizetni, meg a „jobb osztály' a Zwieback cég nagy- szerü izléssel összeállitott kredcióit. Hitlerék értik a módját, hogy lehet „gyorssegélyt" ad- ni a bécsieknek. A zsidók által évszázadokon át, komolysággal, szivós akarattal összegyüj- tött vagyonokat kell odadobni prédául. 
ilencezer zsidó tisztviselőt bocsájtottak eddig el Ausztriában és 1400 ügyvéd vált egyik napról a másikra kenyértelenné Bécs- ben. Mindenhová árják kerültek. S ha a világ 

legkulturáltabb centrumában meg lehet ezt csinálni, az egész „müvelt világ" assziszten- ciája mellett, ez szomoru, kegyetlen és két- 
ségbeejtő precedens. A zsidókat kikergetni minden gazdasági pozicióból. Az iskolát Ber- lin kezdte, folytatódott Bécsben és most lát- ják az összes keleteurópai államok, hogy mi- lyen uton kell haladni, hogy a zsidőkai üsse és ezzel behizelegje magát a nem-zsidó lakos- ság körében. 

Csak egyet nem vesznek észre. § ha mi észleljük is, csak magunk látjuk és adhatunk hangot ennek; de a környező népek nem, És pedig azt, hogy előbb a hitlerizmus a kis álla- mok gazdasági erejét ugy töri meg, hogy egy 

A rejtélyes idegen 
A prágai gettő csodálatos történeteiből 
Sak-sok évbvel ezelőtt élt Prágában, a geltó sö- 

tétjében egy gyertyaöntő, kinek hire hazáján tul 
messzire eljutott, mert az ő mestersége titokzatos 
művészet polt, jámborságában pedig felülmulta a 
többieket, A gyertyák, melyeket ő öntött, nemcsak 

szép formájuak voltak, nemcsak tiszta viaszból ké- 
szültek, hanem fényesebben és hosszabb ideig égtek 
mint más gyertyák és bolt egynéhány furcsa saját-[ saágik, Mesterük csak szent célra készitette őket, 
csak ünnepi órákban, csak megszentelt helyen ég- 
tek. Különös módon tudtak feladatukhoz igazodni és csaknem élőlényeknek látszottak. Voltak nagy, vörös gyertyák, amelyek Kolnidré estétől kezdve egész éjszakán át és Jomkippur napján át égtek, anélkül, hogy kisebbek lettek, vagy akár csak cse- pegtek polna. És hogyha a félelmes nap obégeztébvel az előimádkozó kimondta ünnepélyesen hétszéer,[ hogy az sÖrőkkébaló, ő az Isten!" akkor ezek a gyertyák hirtelen hófehérré páltak, mint ahogy a főpap idején fehérré lett a veres fonál, ha a szen- fek, szentélyében felszállótt a füstölők gőze Senki- se tudta, pajjon a gyertyaöntő müűbészetének itka volt-e ez, apagy égi jel, mely a községnek szólt, hogy vigasztalódjék meg és örbendjen, De. nem [ polt-e az is sajátságos, hogy a gyertyaöntő chanuka gyertyáin ugyanaz a csoda ment végbe, mint egy- kor a Makkabeusok olajmécsein: teljes nyolc napis égtek, de egy órábal sem topább az ünnepnél,akár 

az első napon, akár az utolsó estén gyujtolták meg őket2 Vágy hol bolt még a földkerekségén olyan csodálatos Rabdóló-gyertya, melyet sem bizzel, sem 

NÉPÜNK 

Ugye kiváncsi 
hogy mi a titka posztóáruházunk 
példátlan nagy sikerének2 

Fláruljuk onnek. 
z Egyetlen vásárlásnál meggyőződ- 

hetik állitásunk igazságáról. : Posztóáruház 
: ORADFA, Legujabb tavaszi szöveteink megérkeztek Avrum Ilancu-u 1 

„wirrwart" csinál, azzal, hogy felboritja a [balra, hanem megy a maga utján. És a szudé- gazdasági rendet a zsidók elnyomásával. ta németek által lakott terület is a bizonyta- Amikor pedig ez megtörténik, akkor rabszol- lanság bélyegét viseli magán. A szovjet ber- gaságba szoritja az illető kis népeket. Van zenkedik ugyan, de ha rá kerül a sor, nem például a német megnagyobodott birodalom- tudjuk, hogy állja-e a szavát. Senki sem tart nak egy uj szomszédja, ahol - fagadhatatla- be igéretet, szerződést, szövetséget. nul van szerepe a zsidőóságnak a gazdasági Nem 1914-ben és nem 1918-ban omlott életben. Hogy ezt az országot teljesen a ma- össze a régi világ, hanem 1938-ban/ Ezt érez- ga járszalagjára kényszeritse, előbb zürza- zük, látjuk és mindennap jobban és jobban vart kell csinálni a gazdasági életben. Ha pe- tudjuk! dig ez megvan, akkor legyengülve, ellendállás . , . . nélkül, automatikusan behódolnak neki. A het- Tör pvényjabvaslat a zsidó- venötmilliós kolosszus agyonnyomja majd a 
közeli kis államokat. 

A gondos, lelkiismeretes kiszolgálás. 

És a mi még ennél a kérdésnél a legszo- kérdésr ől morubb az, hogy nem lehet nézni „nyugat" msmmsm felé, mert ott nem törődnek a zsidókkal. Tel- A magyar parlamentben azt inditvá- jesen hiu és reménytelen dbránd artra gon- nyozzák a képviselők, hogy hozzanak tör- 
dolni, hogy majd jön Páris és jön London, vényt a zsidókérdés rendezésére. Ujab csa- 
meg jön Washington. Nagyon, de nagyon lódás ezzel a kérdéssel kapcsolatosan. Csa- 
messzi vannak ezek a világvárosok és még lódás abban, hogy egy képviselő a magyar 
messzibb a gondolatviláguk. Régen lehetett parlamentben mégsem a legokosabb ember a 
remélni, ahogy ezer precedens van is, hogy világon. Mert nézzünk csak szembe ezzel az majd jönnek az angolok meg a többiek. Ve- inditvánnyal. Hát lehetséges az, hogy a bu- 
gyük szomoru szivvel fudomásul, hogy nem dapesti nagybank igazgatója, meg a textil- jőnnek. Nem bizony! S ha jönnek, akkor sem gyár vezére egy kategóriába kerüljön a Te. 
ér semmit intervenciójuk Rotschildért, hiába leki-téri ószeressel, meg a falusi kocsmáros- 
exponálja magát a francia és angol, Rotschild sal? Lehet-e általánositani a kapitalista és 
család, a nemzeti szocialisták nem adnak rá proletár zsidóra egy törvény fog vonatkoz- 
semmit. És Freud professzorért is hiába in- ni? Vagy olyan általános jellegűü intézkedé- 
terbeniál az amerikai kormány. Süket fülek sek következnek, amik az uj szomszédnál 
korszaka ez, amely nem néz sem jobbra, sem már „beváltak"? Magyarországon csaknem 
ráfubással nem lehetett elollani, csak egyesegyedül [ben a gyertyák fényénél... Ó nem, ennek az ünnepi 
annak a bornak egy cseppjével, mely fölött elmond- örömnek a gyertyaöntő nem lehetett részese. Mig a 
ták a szombatesti áldást? 

gyertyái pidáman rTagyogtak meleg otthonukban, ahol a „pándor" mesélt, mintha ők is érülnének a 
De legkülönösebbek és legnagyszerübbek a sok ujságnak, addig az, aki a gyertyákat öntötte, ko- 

szombati gyertyái poltak. A község tfemplomában: mor magánosságba merült. ő nem hiohatott bendéget, 
száz gyertyatartó állott, mindegyikben öt éyertya neki nem bpolt felesége, ki puha ülőhelyet készitett 
égett s a gyertyaöntő azok köze tartozott, akikre polna a bendégnek, sem gyermekei, kik szeliden 
Isten áldását kérik a tóra előtt, mert „imaházakat hajtották polna meg fejecskéjüket, mig a bvendég 
emeltek, hozzájárultak pilágitásukhoz gyertyával és megáldja őket, hogy legyenek mint Efraim és Me- 
a kiddushoz, meg haodalához borral. Minden pén- nasse. .. Nem, Isten őt rut külsőbel verte meg, s 
tek: este ötszáz gyönyörü gyertya égett a prágai ezért mindig tápol maradt a vidám, boldog, ép és 
zsinagógában s ezek a gyertyák sajátságos gyertyák egészséges emberek köréből. A hátán egy szörnyű. 
poltak. Mert egészen addig, mig a szombat el nem pupot hordott, bőre ráncos polt és kiaszott. A fér- 
jött, ködösen, fénytelenül égtek s ugy rémlett, mint- fiak palamennyien tisztelték szor. galma, jámborsága 
ha az egész nagy helyiséget, a sok gyertya ellenére, és csodátatos művészete miatt, de a nők kitértek ut- 
a hétköznap árnyéka boritanás De mihelyt az elő- jából... imádkozó elkezdte a „Lecho daudi"-t, a gyertyalán- 

* gok egyre magasabbra nőttek, egyre világosabb, ra- Egyik péntek éjszakán, mikor ujra kipert kutfya 
gyogóbb, ünnepélyesebb fény ömlött el a templo- módjára bolyongott az üres uccákon, hirtelen ugy 
mon. Mikor azután a község az ajtó felé fordult, rémlett neki, mintha halk lépteket hallana maga 
hogy a szombatot üdvözölje: „Vonulj be békében, mögött. Megmagyarázhatatlan rémület szállotta 
uradnak ékességelakkor hirtelen magasra tob- meg, nem mert hátranézni, csak megavyorsitotta lép. 
bant fényük és rTagyogó lánájukat a bejárat felé [teit. De rejtélyes üldőzője mindenütt nyomában 
forditották, 

volt, Rohanni kezdett, de mikor hosszu hajsza után lihegoe megállott, megint maga mögött hallotta a 
De volt idő, mikor. a gyertyaöntőt mély, nagy különös lépteket. Ekkor, félig eszméletét besztve a 

Tájdalom és megalázottság érzése töltötte el S ez Kétségbeeséstől, hazafutott, belekapaszkodott a ka- 
akkor bolt, amikor péntek este, ten:plom után a csa- pufélfába és reszkető kézzel nyulk a kulcsérs, m.. 
ládok boldogan ujságották egymásnak, hogy bvendé- lyet a küszöb alatt szokott elrejteni. De még mi- 
get bvisznek haza, szombati pendéget, „bándort', aki előtt megforgathatta pona a kulcsot a márban, 
majd mesél, rengeleget mesél, messzi országokról, mintha a földből nótt colna ki, mellétte fermett egy amelyekelt bejárt s (alán a Szentföldről is, ahol árnyék és egy mély, érces hang nepén szólitotta. 
mégfordult, mesélni fog csodálatos és gyönyörü tér- Szibe ugy dobogott, hogy torkában érezte a 
téneteket, ők meg meajd hallgatják áhitatos send- lüktetését: de balami belső kényszerüség arra haj-



félmillió zsidó él. A lakoss
ág öt százaléka. 

Ez nem amolyan öt százal
ék. Ezerszer meg- 

irtuk, hogy a magyar z
sidóság rendkivül so- 

kat tett az ország felvirágoztatása érdeké- 

ben. Igaz, hogy a régi Mag
yarország sem volt 

fukar az egyenjogusiítás 
terén az elismerés- 

ben. De az elmult – mondjá
k ők és mondjuk 

mi is. Dacára annak, hog
y a zsidók lojalitás- 

ban, hazafiságban, munkakészségsben egy 

cseppet sem lettek kise
bb értéküek, mint 

voltak husz esztendővel
 ezelőtt. Dacára an- 

nak, hogy annyi arculc
sapást - szenvedtek el 

ebben az elmult két év
tizedben, hogy az már

 

tulontul sok is. Numerus clausus, 
gazdasági 

háttérbeszoritás, a hiv
atalokból való kiszo- 

ritás, állampolgársági 
reviziók, razziák és 

a 

löbbi vegzálások nem 
jelentenek „Eldorá- 

dot" a magyar globuszon.
 , 

Mi következhet még? Micsoda ujabb 

törvényjavaslat? Teljes
en és véglegesen át- 

venni a hitleri példát? 
Nincsen már demok- 

fácia a világon? Csak 
parancsuralmi rend- 

szerek és azok elgondo
lásai léteznek a vilá-

 

gon? Az osztrák zsidós
ág szédületesen meg- 

döbbentő tragédiája a
 példa? Ne feledjék ta

- 

lán a magvar förvényh
ozók, hogy mégis má

s 

a 75 milliós ország néh
ánv százezer zsidója, 

mint a 8 milliós ország
 félmilliónyi „izraeli- 

tája!" 
A' magyar törvényhozásba

n zsidó törvé- 

nyeket akarnak hozni. A ma
i világatmoszfé- 

Tában mincsen más gondja
-baja a magvarság- 

nak? Talán volnának m
égis más feladatok 

is? Talán.. 

Salom Asch és a mai 
.

 

atmoszféra 
KK 

Salom Asch, a ma élő zs
idó irók legna- 

gyobbja, Irásaival szoláál
ja népét, nagysikerü 

regényekkel és szindarab
okkal. Most pedig 

ezzel kapcsolatban varsói lapok érdekes 

nyilatkozatot közölnek
 a nagy irótól. Ebben

 

a nyilatkozatban azt 
közlik, hogy „Modke 

Ganel" cimű munkáján
ak lilmesítési jogát ki

- 

lenc évvel ezelőtt áte
ngedte egy varsói tár- 

saságnak s ez, most, 
hogy a zsidő Úlmek 

íránt nagy érdeklődés
 mutatkozik, meg ak

ar- 

fja ülmesíteni. De azó
ta nagyot fordult a vi- 

lág minden tekintetb
en és most Salom 

Asch 

totta, hogy odafordul
jon az ismeretlen felé. Óriási 

termetüű embert látott
 maga előtt, poros utazóruhá- 

ban: arcát beárnyékol
ta a széleskarimáju kal

ap. 

Miért futsz előlem,
 gyertyaöntő? – kérd

ezte 

az ismeretlen. 

A gyertyaöntő pedig v
égre összeszedte az ere

jét 

és félénken felelt: 

— Ilyenkor, éjnek idej
én, nemi biztonságos a 

város. Rablónépség ólá
lkodik odakünn és a város- 

nak se fala, se kapuja. 

Hát te, ha olyan félé
nk vagy, mit kóborolsz 

szombat éjszakáján az u
ccán? Elvesztettél valam

it? 

Keressz palakit? Talán n
incs hajlékod? 

A gyertyadntő szólni ak
art, de nyelve nem en- 

gedelmeskedett és tehete
tlenül, kinlódoa nézelt az 

idegenre. 

Az pedig égy pillanatn
yi hallgatás után foly- 

talta: 

Hál én majd megmomndom, mi 

vagy. Vendégel keressz a házad számára, Meré üres 

a házad és ha asztalhoz
 ülsz, tükröd a falon mind

ig 

csak a magad szomoru a
rcát bvetiti pisszaa De tele 

vagy vágyódással, te is sz
eretnél valakinek a szemé

- 

be nézni. valakit vendég
ül látni, palakinek a szabv

á- 

ra figyelni, ha élményei
ről mesél. És mert ugy, 

ahogy az Isten teremtett,
 nem mersz emberek közz

é 

menni, mert elátkozottnak
 érzed magad, mert... 

De a gyertyaöntő itt félbeszakitotta, mert h
irte- 

len eltünt minden félelm
e és bátorsága visszatért.

 

-Ki vagye, - kiáltolt
a mélységes csodálko- 

zással, – ki vagy te, aki
 nemcsak nepemet, hanem 

minden titkos gondolato
mat ismered? Aki nemcsak

 

lépteimet, hanem lelkeme
t is követni tudtad? 

Énmn a fe pendéged pagy
ok! – szólott az ide- 

gen. És azzal kibette kezé
ből a kulcsot, felnyitotta a 

járatban 

Foglalja le idejében kabinját, 
valamelyik egyéni 

: 

kirándulásra, 
amelyeketahusvéti szünidő

k 

alatt rendez a 
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Dr Neumanm vilmaos 
Clui, Berthelott u. 12 

fuchs Marcel Satu-Ma
re, 

Mámecrm Mererspaznamam
saeldan 

; MNicolae Iorga u. 21. 

Nic. Filipescu u. 21 

tiltakozik a társaság terve ellen. 
Nem akarja, 

hogy a témát ülmre vigyék. 

közli azt is, hogy a 

Ugyancsak most 

„Bosszu Istene" című 

szindarab előadási jognát sem 
adja át már 

senkinek, szintén a változott visz
onyok ifoly- 

tán. Ez utóbbi szindarab témája
 egykor igen 

nagy feltünést keltett és Reinhard is
 előadta 

annak idején. De most, hogy a zsidők íránt 

olyan általános és egyáltalán
 nem 

pátia mutatkozik, 

titkos anti- 

nem hálás dolog egy zsidő 

családot ilyen szinben feltünt
etni. 

Salom Asch szindarabja annak 
idején, az 

akkori nyugodt atmoszlérá
ban nem jelentett 

egyebet, mint azt, hogy va
nnak olyan zsidók 

is, akiket Salom Asch szin
padra vítt. Vannak 

olyanok is! De a többi zsidó 
más. 

most azt mondanák, hog
y minden zsidó 

mint ez a mulatótulajdon
os, 

Viszont 

he" cimű szindarabban. Ezért 
tiltakozik az 

ellen Salom 

ják. Nem 
Asch, hogy szindarabját 

előad- 

is szabad! Más világot élünk
 most, 

kogy a zsidő hibákról be
széljünk. Szemünkre 

bánynak mindent, 

Hagyjuk most az iroda
lmat. 

is. 
ben- 

a legártatlanabbul 

Taposnak 

nünket irodalom nélkül
 és irodalom dacára 

js! Ne szerepeljen llmen „Mo
dke der Ganet 

és senkisem, akiről „véle
ményt" elkothatnak 

rólunk! Gonosz vélemény
t, amit amugy is 

alkotnak" rólunk. ártat
lanul és kimélet- 

lenül... 

kaput és mielőtt az elmerü
lt gyertyaöntő egyetlen 

üdvozlő vagy elháritó szó
t szólhatott volna, már ot

t 

is állottak a szobájában. 

Az asztalon ott éstek a s
zombati gyertyák ezüst 

gyertyatartókban, amel
y 

jelenetek és mondások v 

ekbeé szép és áhitatra keltő 

oltak belevésve: a Teremtés
 

képei és a szent ünnepet 
dicsőitő mondások. Tiszta 

fehér abrosz palt az asztalon, 

bin szinű bor piroslott, 

kristálypalackban ru- 

mellette gyönyörümivü ser-
 

lég és egy gazdagon diszi
tett tálon ott volt a szom

- 

bati kalács, még mind
ig 

Még nem mondottá
l 
érintetlendl. 

kiddust, — szólott a kü- 

lönös vendég — hát mo
ndj most, 

4 gyertyadntő elmondta a 
péntek esti áldást a 

DLor, a kenyér és 

megszólalt: 

Uram, kérlek, vedd
 szivesen, 

hattam, mert 

a szombat felett, a gyertyák pedis 

fellobbantak és bevilág
itották 

Mikor a vacsora végére 
értek, 

a szobáf. 
a gyertyaöntő 

ami kebeset ad- 

a házam bizony nem számit
ott kedves 

pendégekre. De még jobba
n fáj, hogy az asztalutáni 

imát is csak csendesen, 
magunkban mondhatjuk el, 

mert nincs nharmadik, 
akioel fennszóval 

nók el az áldást, De
 ha 

mondhat- 

kibánod, szivesen elmegyek 

valamelyik szomszédomho
z és megkérem, jöjjön át 

hozzánk, ha asztalánál a 
mugy is ülnek hárman. 

De a vendég rápillantott é
s igy szólt: 

Nem kell a harmadikat hi
ponod, — anélkül is 

elhangozhatik a „Birkasz
 hamozaun" 

ugy ahogyan ma sehol
 a bilágon, 

házban sem hangszik el. 

egyik vendégedet, De mond
om neked, 

az asztalodnál, 

egyetlen zsidó 

Te csak engem látsz, csak 

pelünk Izrael prófétái és királyai, papjai és levitái 

valamennyien, 

És még mielőtt a me gdöbben
t házigazda szóhoz 

kező körülmények között is
merkedtek meg. 

épitését, VYosihito, a mostani 

kádó el volt ragadtatva attól az embertől, 

a ,„Bosszu Iste- 

akinek elhatározdsától sok minden függ. 

pálaszolt volna, 

nagyobb távolságból 

itt obannak 

1938. április 1. 

Zsidó tanácsadója van 

a japán császárnak 

A jelenlegi japán császár, Hiro Hito- 

nak egy zsidó tanácsadó
ja van, aki bejára- 

10s a mikádó udvarában és
 rendkivül tálé- 

kozott a japán ügyekben. Ez a zsidó 
egy 

morvaországi kis városkából származik, Ni-
 

kolsburgból és Mandel Józseinek hiviák. 

66 éves ez a messzíre került
 zsidő testvé- 

rünk, akinek – a hiírek sze
rint — kisujijá- 

ban van a diplomáciai titkok minden 

csinja-binja. 

A nikolsburái zsidóság egy-két nagyon 

öreg tagja még emlékszik a Ma
ndel-család- 

ra, amely 50 évvel ezelőtt vánd
orolt ki Ja- 

pánba. Ez a városka számos kiváló zsidő 

koriteust adott a régi időkben és egykor 

élénk zsidóélet folyt falai között.
 

Az elhunyt mikádó és Mandel 
a követ- 

1916-ban, amikor befejezték egy 
vasutvonal 

mikádó apjá- 

fak bemutatták Mandel Józsefet és a mi- 

aki Port Arturnál oly hatalmas 

nyeket tudott felmutatni. 

kihallgatáson fogadta Mandel mérnököt és 

sSzámos vasutügyi kérdést tárgyal
t meg vele. 

Közben meggyőződött arról, hogy egy kü- 

lönlegesen okos és tehetséges embert ismert 

meg, akivel minden kérdésről lehet tár- 

gyalni. Mandel sok olyan kérdést világi- 

tott meg a mikádó előtt, amelyről az nem 

tudott. 
Ettől az audienciától kezdve Mandel 

állandó vendég lett a császári udvarban. 

Összebarátkozott az udvari emberekkel is. 

akik nagyon megszerették ezt a 
zsidó em- 

teljesitmé- 

A mikádó ezután 

bert. Lassankint a mikádó bevon
ta a japár 

legbelsőbb és legtitkosabb politikai labirin- 

tusba. Most már az uj mikádó
 nem is tud 

meglenni a régi tanácsadó nélkül.
 Mandel 

Józsel az a férfiu a japán császári udvar-
 

ban, akinek véleményére sokat adnak és 

A65 év óta fennálló jól bevezetett 

cipő és férfidivatüzlet, nyugalombavonulás 

miatt azonnal eladó. Cim a kiadób
an. 

juthatott bolna, kezébe bette 
a frissen megtőltött 

serleget és olyan hangon kiáltlott, 
mintha egy hosz- 

szu-hosszu és népes asztal ve
ndégeinek kiáltaná: 

— Rabbojszáj, imádkozzunk! 

S ekkor hirtelen, mintha száz
 meg száz hang 

mennydörögbve érkezett a válas
z: 

— Legyen áldott az Örökkéval
ó nebe most és 

mindőrökkél 

És a vendég folytatta: 

—- Ejfráimnak, a gyertyaöntőn
ek, eház gazdájá- 

nak engedelmével és engede
lmével az itt jelenlé- 

pőknek, dicsérni akarjuk a
z Urat, atyáinknak Te- 

remtőjét, Izraelnek Teremtőj
ét, a Seregek Urát, aki 

kerubok között trónol, mer
t élveznünk engedett ab- 

ból, ami az ővél 

Ez az a Nagy Formula, a
melyet akkor monda- 

nak, ha több mint ezer zsid
ó vesz részt a lakomán, 

S a láthatatlan pendégek kórusa 
egyhanguan 

felelte: 

Legyen áldott a mi Teremtőn
k, atyáink Ura, 

Izrael és a Seregek Ura, aki
 kerubok között trónol, 

akinek javaiból élveztünk s akine
k jósága bennün- 

ket éltet... Áldott legyen ő és 
az ő szent nevel 

És következtek az asztali áldás m
ondatai, melye- 

ket az ősz vendég zengő hangon mondott el s 

amelyre a láthatatlan gyülekezet
 hangos „Omen'"- 

nel válaszolt. 

A gyertyaöntőt pedig valami éd
es kábulat szál- 

lotta meg. Ugy rémlett, mintha gyertyát mindis 

messzebbről világitanának s a vend
ége handja egyre 

szólna. 

Mikor felébredt, oftt ült még mindig az asz- 

tala előtt, égtek a gyertyák, a boro
skehely félig üres 

polt s a kalácson látszott, hogy me
gszegték. De ti- 

tokzatos vendégének nyoma sem volt t
öbbé. 
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A lengyel-Hitván 
konfliktus magva : 

IL 
Egy nagy zsidó centrum 

történelme, szerepe és jelemtősége 
Még el sem csitultak az osztrák események vi- 

lágraszóló visszhangjai, amikor kirobbant a lengyel- 
litván konfliktus. Ma már a látszat szerint ez a 
konfliktus befejezést nyert. S amint a lapok irják, 
a lengyelek örvendenek, hogy „békésen" elintézték 
a konfliktust, viszont a litvánok nagyon elkesere- 
dettek, mert legszentebb álmaikról kellett lemond- 
janak. Hogy mi ez az álom? Vilna! Ennek a szónak 
különösen büvös csengése van zsidó körökben is. A 
békeszerződések Litvániának itélték oda, azon a 
cimen, hogy a lakosság litván. 1924-ben Zeligov- 
szky lengyel tábornok vezetésével erőszakkal el- 
foglalták a lengyelek. Ezt már azért is megtették, 
mert legtiszteltebb hősüknek, Pilsudszky marsall- 
nak szülővárosa volt és aki hóditó elképzeléseiben 

z egy perere sem tekintett el Litvánia meghóditásától. 
A két vitatkozó fél közül, mint az már szokott 
lenni, egy harmadiknak van igaza. Ez esetben a 
zsidókat illetné e kérdésben a döntés. Mert Vilná- 
nak többségi lakossága nem lengyel, nem is litbán, 
hanem — zsidó. 

Most, hogy ennyire a világérdeklődés centru- 
mába került Vilna, lássuk csak zsidó vonatkozásait 
Ez a város Lengyelország északkeleti részében fek- 

szik, 130.000 lakosa van, amelyből 56.163 zsidó, te- 
hát 42.306-a az osszlakosságnak zsidó, több tehát, 
mint a lengyel és több mint a litvánok száma. 
1917-ig a hasonló nevü kormányzóság székhelye 
volt a nagy cári birodalomban. Mig ezelőtt a lit- 
ván nagyhercegség székhelye és mindenkor Kelet- 
eurápában legjelentősebb zsidő centrum. Megala- 
pitója Gedimin nagyfejedelem volt 1323-ban, aki- 
nek uralma idején a nagy litván bírodalom a Ke- 
leti tengertől a Fekete tengerig huzódott. 

A zsidók a XV-ik század utolsó negyedében 
televedtek le, de egyes történelemirók szerint már 
a XIV század elején, tehát megalapitásakor egy- 
idejüleg ők is letelepedtek. A hagyományok sze- 

rint 1487-ben a Vilja folyó tulsó partján már volt 
is egy zsidő temető. 1527-ben T. Zsigmond lengyel 
király a vilnai keresztényeknek azt a privilégiu- 
mot adta, hogy eltiltotta a zsidók ottlakását és 
hogy kereskedést üzzenek. Ennek dacára 
többen jöttek Vilnába. Amikor a XVI. század kö- 
zepén nehány nemes házakat épitett, akik nem 
tartoztak a városi hatóságokhoz, a zsidók ismét 
letelepedhettek. Az ezt követő években már találni 
Vilnában vám- és pénzverdei bérlőket. 1523-ban 
minden egyes nemes embernek megengedték, hogy 
birtokán vagy telkén templomot vagy zsinagógát 
épittethessen.Ekkor kezdték meg a zsinagóga épi 
tését, amely a város centruma lett. 1592-ben a tö- 
meg széjjelrombolta ugy a zsinagógát, mint a zsl- 
dók házait és üzleteit is. 1593-ben III. Zsigmond 
megadta a zsidóknak azt a jogot, hogy nem csupán 
a nemesek birtokán lehet nekik házakat bérelni, 
vagy épiteni, hanem másutt is. Később sokizben 
voltak összekütközések zsidók és keresztények kö- 
zött. 1653-ban ujra rendezték a zsidók jogviszonyát 
Megengedték nekik, hogy nemes fémmel, rőlös- 

áruval, állatokkal és husokkal stb. kereskedjenek. 
Iparilag csak olyan cikkekkel foglalkozhattak, 
amelyekből nincsenek céhek Vilnában. Egyidejü- 
leg meghatározták azokat az uccákat is, ahol 2si- 
dók lakhattak. Nem volt szabad uccákra ablako- 
KFat épifeni, nem polt szabad ruhákat Késziteni a 
zsidóknak és rituális fürdőjüket nem polt szabad, 
hogy nem-zsidók igénybe begyék. A 300 forintos, 
háboru esetén ötszáz forintos adófizetés alól fel- 
mentették. Az ellentétek mindezek dacára nem 
szüntek meg és 1633-ban egy pogrom is kitört, 
amely több mint 100.000 lengyel forint kárt oko- 
zott! Ezért elhatározták, hogy a zsidólakta uccák 

boejáratait kapuoal látják el. 
' 1645-ben megállapitották, hogy Vilnában 
zsidó lakástulajdonos van - Amikor 
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ben a kozákok - akik Chmielniczky uralma alatt 
annyi zsidó vért ontottak Ukrajnában - közeled- 
tek Vilna felé, hogy oda Alexej Michailovits cár 
csapataival bevonuljanak, akkor csaknem az egész 
zsidó közösség elmenekült. Akik ott maradtak, 
azokat lemészárolták. A várost is felgyujtották és 
a gettő is porig égelt. Amikor a cár bevonult, a 
város keresztény polgárai Alexej cár elé azzal a 
kéréssel járultak, hogy utasitsa ki a zsidókat, mert 
ártanak az iparosoknak és kereskedőknek. Erre fel 
t658-ban a cár parancsára elüzték őket, de ami- 
kor a lengyelek 1661-ben elfoglalták, akkor a zsi- 
dók visszaléptek jogaikba.A céhekkel való ellenté- 
tek azonban nem szüntek meg. Az üvegfuvó ipar- 
ban például megtiltották a zsidóknak, hogy keresz- 
tényeket foglalkoztathassanak 
Az orosz és svéd okkupáció által, az északi 

háboru idején, 1700-1721-ig, továbbá a tüzvész és 
éhség által is sokat szenvedett a vilnai zsidóság. 
Csak az 1709-es éhségesztendő 34.000 embert köve- 
telt áldozatul, ezek között 4000 zsidót. II. Gusztáv 
király 1720-ban a zsidők jogait ujra elismerte, 
mégis ujabb erőszakosságokra velemedett a városi 
tanács és igy 1742-ben olyan szerződést kellett alá- 
irjanak, hogy megvédjék őket a további támadá- 
soktól, mely szerint 600 lengyel forintot kellett - 
zessenek évente. Nem oolt szabad nyilt üzletük le- 
gyen, nem volt szabad a gettón kibül lakjanak, 
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nem oolt szábad árujukkal házaljanak. Csak 
1747-ben sikerült ujra kivivni a királynál, hogy 
jogaikba léphettek. 

1766-ben 5202 zsidó élt Vilnában és Lengyelor- 
szág második feloszlatása után 1793-ben, amikor 
Vilna ujra orosz terület lett, elrendelte Repnin 
kormányzó, hogy azokat a jogokat birtokolhatják 
a zsidók, amelyekkel eddig rendelkeztek. A lakha- 
tási rendelkezés megszüntetése csak 1861-ben kö- 
vetkezett be. 

Vilnában sok hires rabbi élt. Igy Rabbi 
Élia, a világhirü „pilnai gaon". 1847-ben rabiiskola 
nyilt meg Vilnában, amely 1871-ben zsidó tanitó- 
képzővé alakult át. Vilna egyidőben a haszkala 
mozgalomnak is centruma volt. Sok temploma, 
imaháza lévén és tekintettel, hogy mindig a zsidő 
kultura és müveltség centruma volt, a „litván Jeru- 
zsálemnek" is nevezik. Most is sok világhirü zsidó 
irodalmi centrum van itt, közöttük a JVO, a zsidó 
tudományos akadémia és sok hatalmas jiddis 
nyomda. 

A VILNAI GAON 

Hagaon Rabi Elijahu, apai részről németor- 
szági zsidóktól származik, 1720-ban született, élet- 
rajzi adatai szerint Selzben, mások szerint Vilná- 
ban, tanitványa volt Mozes Margaliotnak és 179?- 
ben halt meg. Ifjukori vándorlásainak tartalmá-



ról, céljáról. nincsenek ponto
s adataink, amit eddig 

erről irtak, az anekdo
taszerüen lett feldolgozva. 

Egyénisége valóságo
s 

megörökitve a zsidő nép
 széles rétegeiben. Elia 

Soha hivatalos cimet nem
 hordott és semmiféle ál- 

lása nem volt, csak vá
logatott tanitványai és

 bará- 

tai előtt tanult és igen sz
erény anyagi viszonyok 

között élt. Csak amikor 3
3 éves volt, vonták bele 

Jonatan Eybeschütz am
ulett-perébe, hogy dön

tőbi- 

ró legyen. Már akkor k
étségtelenül elismerté

k mint 

legkiválóbb autoritást, mint kiváló halachistát, 

kritikust és talmudiku
s magyarázót. De matem

ati- 

kával. asztronomiá
val, anatomiával és történelem- 

mel is foglalkozott, melyeket se
gédtudományoknak 

tekintett. Ezeket szeretettel kezelte. De még zene-
 

tanulmányokat is végzett. A héber grammatikára 

különös figyelmet forditott. A tanulmányok foly- 

tatására azt ajánlotta,
 hogy tekintsenek el az ad- 

dig szokásos német-lengyel metódusoktól és 

Biblia ismeretét forsziro
zta, a kiejtés és hangsu 

lyozás tekintetbevétel
ével. Előtérbe helyezte azon 

kivül a mispa, a mély gondolkozással párosult 

talmudisztikus tanulást, Rasinak és Toszefesznek 

segitségével. Fiatalkorua
knak az etikai irások ta- 

nulásának szükségességét hangoztatta, a tuléles 

eszmei viták helyett. 
Elia kimondott ellens

ége volt 

a chassidizmusnak, amely
nek panteisztikus célokat 

Detett szemére. Még a chassid családokkal való 

házasodást is megtiltotta. De ellenz
ője volt a Het- 

wig Wessey- féle nevelé
si metódusnak is, a sok pil- 

pulnak és chilluknak. A misztikába értelmet és 

tiszta felfogást ajánlott
. Körülhelül 70 müvet alk

o- 

tott. Kommentárokat irt, a Bibliához, misnához, 

toszeftához, Talmudhoz, Sulchan Aruchhoz, 

Haggadához, de a kabbal
ának főmüveihez is. El- 

sőrangu uttörő magyará
zatot nyujtott a bibliai ar

 

cheologiához, geográfiá
hoz, de még a trigonomet

riá- 

hoz és az algebrához is. A klasszikus rabbiniz
mus 

utolsó nagy fejedelmi n
agysága volt. A szerény 

ség, vallásosság és lelki tisztaság voltak ennek a 

hatalmas zseninek legfőbb ismérnei, Végtelen jó 

ság párosult a karakterének szilárdságával. Az 

egész litván zsidó életre rányomta évszáz
ados bé 

lyegét és Vilna városá
nak örök dicsősége, hogy e' 

a férfiu élt falai között. 

A VILNAI SZINTÁRSU
LAT 

A hires „vilnai társulat"-ot 1916 februárjábar 

létesítették lelkes szinh
ázbarátok. Először a vilna 

cirkuszépületben játszottak, majd a városi szin 

házban és az első két 
esztendőben Salom Asc

h-tól 

P. Hirschbein-tól, David Pinsky-től, H. D. Nom 

perg-től, M. Arnstein-től
, zsidő szindarabokat. 

De nem-zsidő irók is s
zóhoz jutottak, igy Ossi

l 

Dymob, Arczübaseo, Suderman, Nathanson é 

Fulda. De nem az volt a legnagyobb erénye a 

szintársulatnak, hogy 
jó erők voltak benne, 

hanen 

hogy ilyen tökéletes összj
átékkal még soha jiddis 

szinházat nem játszot
tak. 14917-ben már 

Hauptman „Henschel f
uvaros"-át játszották, H

eyer- 

mans darabját és vég
ül a legnagyobb világslág

er 

elért darabot, An-Sky 
„Dybukk'"-ját, amelybő

l az 

óta opera és filmdarab is lett és átütő erejü világ 

sikert aratott. 1921-ben
 két részre szakadt a 

társu 

lat. Az egyik Bécsbe 
ment, a másik pedig 

Romá 

niába. Ez utóbbi „zsi
dó muüváészszinház" ci

m alatt 

azután nyugati államo
kat is felkeresett, igy elju 

tott Berlinbe, Amsterdamba,
 Antwerpenbe és ez- 

után az Egyesült Áll
amokba. Ez a társulat

 azután 

megkezdte müködését
. 

Bucurestiben, Tasyban, 
Cernautiban. Játszotta a fel- 

Még visszatérve románi
ai szereplésőre, megem- 

litjük, hogy a társulat sokáig játszott felváltva 

Bucurestiben, Jasyban, Cernutiban. Játszott a fel- 

BERKOVITSNEÉ 
(Oradeárób 

orth. kóser étterm
e 

(a baia-marei rabbi he
chsere) 

BUCUNEEST 
Súr. Hünrsdcemaü

 . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. 
Postavámmal szemben 

legendás eszményiséggel
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soroltakon kivül Moliére-től 
„Georg Dandin"-t, Su- 

lapszky-tól „Sabbatay Zwi"-t
 és Gogol drámáit. 

De Shakespeare drámáit is játszották és nyugod- 

tan mondhatjuk, hogy a zsidó szinjátszás tekinte- 

tében korszakos fordulópontot jelentett a vilnai 

társulat megindulása. müvé
szi feladatai és mind- 

az, amit e téren magasabbrendü müv
észetnek ne- 

vezhetünk. 

A vilnai zsidóság évszázadok
 óta vezető szere- 

pet játszik a zsidó világban, ugy tudományos, 

mint művészeti, valamint val
lási szempontból. A 

pilnait gaon, a oallási élet és a zsidó tudományok 

világraszóló nagysága, a műn
vészetet a vilnai szin- 

művészet jellemzi és a zsidó 
tudományt a JWO, 

az a tudományos jiddis társ
aság, amely ma az eu- 

rópai zsidó tudományok legmagasa
bbfoku akadé- 

miája. Ez utóbbival még alk
alomadtán foglalkozni 

fogunk. 

Vilna nem a lengyeleké és nem i
s a litoánoké 

elsősorban, hanem a zsidóság vá
rosa... 

Mit mondott 
órói Belhlen Isívám 

a zsidókérdésről ? 

A magyar képviselőházban a választó- 

fogról tolyik a vita. Az, hogy a magyar szava- 

zók milyen „demokratikus sdlaszíójogot 

kapnak, az e pillanatban ne
m érdekel ben- 

dulhat elő semmiféle megnyilvánulás egyes 

bözép- és keleteurópai ország
okban, hogy va- 

lamiképen ne kerüljön kapcsol
atba a zsidó- 

kérdéssel. Ha az északi 
sarkon történik va- 

lami. vagy az Egyenlitőnél, 
ha egy pesti ká- 

véházban, vagy a sanghai n
emzetközi negyed- 

ben, nyugodtak lehetünk, h
ogy valamiképen 

kiderül, hogy ez is, amaz 
is kapcsolatos a 

zsidókérdéssel. Miért csodá
lkozzunk hát, ha 

érzi a nagy összefü 

Gerhard 

Az ardeali zsidók találkozóhel
ye! [ 

a magyat globusznak tiz é
ven át volt minisz- 

terelnöke: gróf Bethlen Is
tván is egy szakaszt 

a zsidókérdésnek szentel. N
e higyjük, hogy a 

polt miniszterelnök szavait 
Hiloszemitizmus 

hatja át. De széles horizon
tu ember, aki meg- 

géseket is. Igy a zsidó- 

eérdést is józanul látja és dőreség volna ma 

már vitába szállni egyált
alában azzal, hogy 

van-e zsidókérdés, vagy nincs? Mert annyit 

mondják mindenfelé, — 
s mi pozitiuo meg- 

győződésünkkel is ezt mondjuk, - hogy 

igenis beszéljünk róla. 

Bethlen István gróf többi
zben nyilatko- 

zott már, de most a Lövetkezőket mondta: 

Magyarországon uralkodik
, egyik napról a 

másikra eltörölheti a zsidó
ságot a magyarság 

térképéről. Ez bekövetkezhet. De kérdem: 

fenn fogja-e tartani ez az
 uralom a magyar 

hitelszervezetet, a magyat nagyipart, a md- 

gyar kereskedelmet, ame
lyek nélkül ebben az 

országban civilizált életet élni nem lehet 

nélkül egy utolsó balkánállam szinvonalára 

süllyedünk. Jelszavak ut
án indulva el lehet 

törölni egy follvonással e
bben az országban a 

polgári szabadságokat. Azonban, hogy ez a 

rendszer ennek az országn
ak társadalmi rend- 

jét és nyugalmát biztosi
tani tudná, nem irom 

alá. De még füssgetlensé
gét sem! 

Festetics Sándor a nyilas gról később 

Lább üggiön tehát a zsidóktól, mint má- 

soktól? 
Erre is megadta a választ

 Bethlen István 

grót, Lényesében okosa
kat mondott, egysze- 

7übb szavakkal azt, hog
yha ki akarják a zsi- 

dók kezéből csavarni 
a gazdasági értékeket. 

az menne, de követke
zménye Tombadöntené 

az egész országot, Bethl
en 1stván gróf leg- 

tolsacásának De hol fart 
a „Szálasi csaport 

és Lal a nvilasok g5bb
i frakciói, akikről nem

 

emberek állapitották me
g, 

hogy romhadontik amit
 ezet év alatt épitet- eidó. de madvar 

Esáemremmamzun
 .maedeenuma Na

dpaurEmem ? 
: tek. ha olcsó jelszavak után i

ndulva, tövestől 

eitépik a fát, amely annyi nemes
 és értékes 

nünket. Ez belső magyar ü
gy. De nem for- 

Egy ilyen uralom, félret
éve azt a jogot, amely 

-
 

a
 

ö.
 

gyvorsan fárad? 
Vásároljon mielő

bb 

AESCULAP 
dpőbetétet 

Az egészséges láb 

Báarkinek 

ingyen lábvizsgálat 

Az AESCULAP 

cipőbetéttel 

korrigált láb 

LERAKAT: 

Reichard 

(Usy van! Ugy Van! a b
aloldalon) és amelyek 

egy megjegyzési tett, am
ely igy szólott: In- 

Tldbb Játia azt és elés hango
san ad kifejezést 

cipőárumázobam 

gyümölcsöt hajtott. Ezek
 az emberek elva- 

eultságukban olyan messz
ire mennek, 

inkább vállalják a teljes ös
szeomlást, mint- 

Ha legalább minden fel
elős magyar po- 

titikus ennyire felelős vol
na, mint 

grót? De – sajnos – ne
m azok... 

gooogosoomoooeomeor
oDNSoSoocoob0 

(Wien). Az Allgemeine
n Krankenhaus ban 

szombaton valamennyi or
vost azonnali ha- 

tállyal elküldötték. Mé
g a szokásos vizitet 

kellett menjenek a k
órházból. özöttük dr 

Salzer is, aki Denk 
professzor asszisztense 

volt. 
! 

aAz2 ÉV ÓTA tfennálló jól bevezetett 

butoráruház, saját asztalos
műhellyel, vidéki 

városban, egyedül álló saját házzal, vagy 

eladó. Az áru esetles 
2-3 részletben is H- 

zethető. Cim a kiadó
ban 

hogy 

sem a zsidók szerény poziciókba 
maradjanak. 

Bethlen 

Inkább a betegek is haljanak meg.
 - 

sem végezhették el, abb
an a pillanatban el 

anélkül, nyugalomba vo
nulás miatt azonnal 

.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Miron Pompiliu s 

Telefon: 440 

„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis e forrás megjelölésével engedjük meg. 

JEHábfzecési camems: 
Bellöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

Magánosoknak egészévre.. s . félévre....00, 
negyedévree§5 

Kül) öldön: Csehszlovákiában 
ugoszláviában 
Magyarországon 
A többi államokban 

-- 120-80, 45, 25 ck. 
- - - 180, 95, 50 dinár 

- 10-5 henfő 
Nampfar SGo 

Péntek: Veadar 29, április 1. 
Szombat: Niszán 1, április 2, v 

Ros-Chodes. 

Heti szidra : v 

Heti haltora: yD v 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.34 
gyertyagyujtás 6.42 
Istentisztelet kezdete 6.54 
Szombat belejezése 7.48 

---- 

Dr KISS ARNOLD budai főrabbi: 

Hova szaladtok, 
zsidóífe ? 
Hová szaladtok? A tágranyilt szemű ré- 

mület hova sodor benneteket: ijedten reme- 
gő, hisztériás görcsökben menekülni vélő nyo- 
morult zsidók? 

A dédapditok hervadt csontjait kapar- 
gatjátok vagy takargatjátok: a fogvacogtató 
félelemtől, hidegrázós lázzal reszkető, teme- 
tők sirjai Telé Tutó vánszorgó emberek. 

Azt hiszitek: egy kevés keresziviz az áhi- 
tatosnak szinlelt, féloldalra kókadt fejetek 
fölébe és már megmenekültök az üzők har- 
mából s a pulya térdeitek végre 
hetnek a zaklatott nyultutamlástól. 

Nem vagytok a mártirok fajtájából való 
hősök2! Nincsen semmi hajlamotok türni, 
szenvedni, vérezni, káromlást hallani „ugyne- 
vezett" ideálokért, jelen tanuságtételért, jö- 
vendő hivatás megdicsőitéséért?! 

... Bizonyára ugy is van. A balga rajon- 
gások ideje lejárt. A marannus máglyatüzek 
hősi póza: fanatikus zelóták ájult extázisa. 

Most élni kell és megélni kell és a gyer- 
mekeitek vértanusását egy számukra szebb 
jövő kivivdsával kell megszüntetni. 

Ezért nem sok semmiféle áldozat... 
Hát vár rátok Kálvin, Luther vagy akár 

Mahomed. 
Nem is a 

döbbenetünk. 
Nincs szivetek, Üznek titeket, eldobjátok 

hát, amitak nincs is. 
Kinek kell ma szio? Hüség? Apátok. 

anyátok iránti kegyelet? Kinek kell a zsidó 
ölcső, amikor a gyülölet ugy rengeti, ugy 

ringatja, hogy átkozott lesz az. aki benne fe- 
küszik? Kinek kell a zsidó koporsó. amikor 
még az elkorhadt csontokból is kárhozat fa- 
ad a késő utódok számára? 

ve 

szivetekhez szól hát a mi 

Csöndesen, csak csöndesen az Istenért! 
gyetlen szegény héber szó se lamentáljon, 

egyetlen zsidó dal se siránkozzék a zsidónak 
megmaradt apátok, anyátok ravatala fölött, 

megpihen- 

NÉPUNK 

hallják: hogy a ti ajkatokon még egy árva 
kadisima remeg. 

De százszor is, ezerszer is mondom nek- 
tek, szegény, gyötrött, szegény gyáva, szegény 
menekülő zsidő testvéreim – a héber szó, a 
héber siralom, a héber halottas szellem böl- 
csebb és józanabb a futó lábatok dobajánál, 
az ijedt tagadástoknál... 

Nem is szólunk hát a holtra rémült szi- 
vetekhez, inkább az eszetekhez... 

Hiszen ti valóában - ugy mondják — 
okos zsidó fajból is származtok. 

Nem éreztek? Hihető. De nem is gondol- 
koztok? Hihetetlen. Hát ki hiszi el nektek, 
hogy nem gyávaságból szaladtok a zsidőó 
templomból? Ki hiszi el nektek, hogy máról- 
holnapra megszállott titeket a szentlélek, ami- 
kor hiszen még hétköznapos lelketek sincs. 

Megvet benneteket a keresztelő meden- 
ce, amikor fejetekre csorog a megváltó viz. A 
szentképek megvetően mosolyognak rajtatok, 
amikor reszkető ujjatok tétován veti magára 
az uj jelvényt. 

„Afyának, Fiunak Szentléleknnek nevé- 
ben". Az Alyát megtasadtátok, a Fiuban nem 
hisztek, a Szentlélek-től olyan messzire estek, 
hogy minden lélek kiszakadt belőletek. 

Ha elhagyott zsidő testvéreitek körébe 
settenkedtek: félnek tőletek; ennek még job- 
ban mutatnia kell, hogy gyülöl bennünket. Ha 
uj keresztény tesívéreitek bizalmát keresitek, 
elhuzódnak tőletek; jó tőletek őrizkedni, ná- 
latok minden áru és cseretárgy. 

Egyenes gerinccel járni, az apátok hitét 
szenvedve is vallani. Szentül hiszem, minden 
igaz, máshitü ember inkább szenvedheti, talán 
meg is becsüli az igaz jellemet, a mártir ki- 
tartást. 

Hova szaladtok azzal a Judás vallomás- 
nak tartott keresztlevéllel? Mit akartok leta- 
gadni? Nem értitek? A negyedik ősötök is 
árulótok! 

Nem értitek? A mi szent, dicsőséges hi- 
tünket megbecsülik, az márványoltárok fölött 
is ott ragyog — csak a fajotok, a származáso- 
tok — azt keresi az ellenszenv, 
gyülölet. 

látomány — az a pusztai tövisbokor. a Mózes 
csipkebokra, örök tüzben, örök lángban, ame- 
lyet száz meg száz esztendők gyülöletlángja 
meg nem emészt. 

Mártirnak lenni, tüzek gyötrelmét el- 
szenvedni, mégis megmaradni — ez a sor- 
sunk. Nem hivalkodunk a vértanusebeinkkel. 
Nem a mi érdemünk ez a szent szenvedés. 

Ha nem is akarjuk a vértanuszerepet – 
rákényszeritenek bennünket. 

Hogyan is állhattok tüz és hév és szent- 
ségs nélkül az ősi tüskebokor szenvedés szim- 
boluma előtt? 

Tövis és tüske megvérzi szivünk, testünk 
és mi csodálattal kérdezzük: ennyi gyülölet- 
tüz, ennyi hütlenség! S mégis lobog mos! is 
még az ősi tüz, el nem pernyed sohasem. 

Ágak, csenevész levelek lehullanak róla 
— a törzs megmarad. : 

S valahányszor kütlenség. gyávaság el- 
lene törnek – az Isten angyala szól belőle 
hozzánk: 

sel pesszach 

aj, hogy meg ne tudják, jaj, hogy meg ne E 

a harag, a 

A mi hitünk — óh, gyönyörü szentirási 

nnsml Maj-ml 
Valcov 
Filipoiu csatorna 

2) Palesztina és Egyintom 
3) Franciaország autocar-ral 

London 
Az olasz tavak 
A Loire kastélyai 

* Dalmácia-olaszorszán 
Prospektusok, beiratkozások: 

TURISMUL MONDIRL 
Bucuresti, Cal. Victorlei60. Tel. 4.85.07. 

Ldhgol ma is még ez a tövisbokor és győ- 
keret vert Arábia sivó homokjában, a jeges 
észak hósivatagjain, római oroszlánarénákon, 
Andaluzia marran máglyatüzében. 

Az Isten szava szól az erősökhöz: saru- 
kat levetni, mert a hely, ahol megállasz, ahol 
kitarész, az szent talaj minékünk... 

Hova szaladtok gyávák? Hova menekül- 
tök, esztelen lihegők? 

„Mert nem aluszik a mi égi Őrizőnk". 
.. A mult napokban jelentkezett kité- 
résre egy zsidó. Azt mondta: szaladok, futok, 
mert nem tudok éjszakánként aludni a féle- 
lemtől. 
Vagy egy hét mulva ujra jelentkezett: 

vissza akarok térni a zsidóő hitre, mert amióta 
jelntkeztem: egyetlen éjszaka se tudok azóta 
szemet hunyni. Álmatlan vergődés az életem. 

Hova szaladtok? Hova menekültök? 
Nincsen más menedékünk, csakis a mi 

Istenünk, aki eddig is megóvott bennünket. 
Igaz zsidónak lenni, becsületes embernek 

lenni, hazánkat szeretni, emberekkel. testvé- 
reinkkel szemben emberséggel viseltetni: ez a 
zsidó ut a viharok, a félelmek idején. 

A többi: az Isten dolga! 

– PESTEREA MATESCULUI-on (v. 
Zichy barlang) kóser konyha május i-re ki- 
adó. Értekezni: Franckovits Hendrich, Vadul 
Carol II. (Jud. Bihor). 

— AKCIÓ AZ OSZTRÁK ZSIDÓSÁG- 
ÉRT. A Jewish Agency utasitotta bevándor- 
lási irodáit, hogy irják össze azokat a zsidó- 
kat, akik Ausztriában élő hozzátartozóikat ki 
akarják hozatni Palesztinába. Miss Henrieta 
Szold kijelentette a Zs. T. I.-nak, hogy fenn- 
áll a lehetősége annak, hogy kétszeresére 
emeljék az ugynevezett Jugendalliját", 
amelynek révén évente őtszáz németországi 
gyermek kerül ki Palesztinába. Ily módon az 
ausztriai zsidő gyermekeknek egy részét leg- 
alább Palesztinába lehetne hozni. 

Mo csokoládé az Erdélyi Központi Iroda, 
Cluj. felügyelete alatt gyártva, kapható minden füszer- és 

csemegeüzletben. – Egész évi használatra kóser csokoládét gyártunk. 

Stoliwerck Testvérek r.-t. 
Brasov



tiszzivbe 
irrdámlurdam 

— 1200 kereskedő sztrájkol Jeruzsálem- 

ben. Máricus 9-én kereskedősztrájk volt Je-
 

ruzsálemben. A magas házbérek és a 
bérleti 

törvény elmaradása okozta azt, hogy a z
sidó 

és arab kereskedők elhatározták, hogy 

sztrájkolni fognak. Teljesen programmsze- 

rüen folyt le a sztrájk. Csaknem valamennyi
 

üzletet bezártak. A helyiségek előtt pl
akáto- 

kat függesztettek fel, amelyben közlik, hog
y 

mi az oka a sztrájknak. A kereskedők
 szer- 

vezete közli, hogy 1000--1200 kereskedő 

sztrájkol. Egy arab és zsidő kereskedők- 

ből álló küldöttség WX. D. Battershillnek, a 

Palesztina-kormány főtitkárának memoran- 

dumot nyujtott át, amelyben vázoljá
k a je- 

ruzsálemi kereskedők helyzetét és kér
ik a 

bérek feltétlen redukcióját. Még a 
kávéhá- 

zak és vendéglők is zárva vannak ideiéle- 

nesen. A kereskedők nyilatkoznak a 
lapok- 

ban is és azzal indokolják szokatlan határo- 

zatukat, hogy az üzleti fogalom a legtöbb 

detailkereskedésben 50 százalékkal ment 

vissza, viszont az üzletbérek több mint 100 

százalékkal emelkedtek. Mindkét o
k vissza- 

vezethető a bizonytalansáára, ami abban is 

megnyilvánul, hogy a zsidő kereskedő
k te- 

ékenységüket főles a zsidó városnegvedbe 

helyezték át. Azt kérik, hogy a városi bér- 

összeg revideáló bizottság jogosított 
legyen a 

béreket 25 százalékkal redukálni. 

- Olajföldek Palesztinában? A „Pales- 

tine and Middle East' jelenti, hogy az olaij 

útáni kutatások jó eredménnyel biztatnak. 

Délpalesztinában, a „negev"-ben, J
eruzsálem 

környékén és Safednél olajnyomokra buk- 

kantak. Egy ismert szakértő kijelent
ése sze- 

rint az ilyen olajkutatmányok feltá
rása na- 

gyon kilizetődne és a koncesszió b
irtokában 

levő „Irak Petroleum Company", 
amelvnek 

nagy érdekei füződnek az olajtor
rások feltá- 

Tásához, nagyszabásu kutatást indi
ít be. Ter- 

vezik egy haifai olajfinomitó feláll
itását is. 

- Ujabb cionistaüldözés a szovjetben. 

(Jeruzsálem). Palesztinába hirek érkeztek, 

amelyek arról szólnak, hogy uiabb cionista 

letartóztatások vannak az URSS-ban. 

Ugyancsak arról értesülnek megbizható 

Helyről, hogy az eddié letartóztatásb
an volt 

cionista vezetők bánásmódjában is szigoritás 

állott be, 
TÖCHTIGER 

welcher gute ryon bezitzt, mit kle
iner Fa- 

milie, Rumánischer bürger, sucht wasfűreine 

Stelle immer, eventuelle anch T
 und 

voly bei einer Gemeinde. Abtretung vergüti- 

ge. Adresse: Szober sakter, Támáseu, jud. 

Bihor. 

Borbólyok és 

Razolgyárosok figyelm
ébel 

pDrimal.osztáluul 
bbárium 
fehér és szürke szinben olcsón kapható. 

Moara Elizabeta Osorheiu 

jud. Bihor. Telelon: 23á2 Oradea. 

MLal ortettoba man n 

NÉPUÜNK 

PALESZTINABA AKARJÁK VINNI 

FREUD ÉS NEUMANN PROFESSZORO
- 

KAT. (Jeruzsálem). A zsidó orvosok világ- 

szövetségének palesztinai osztálya felkérte 
a 

Jewish Agencyt, hogy szerezzen bevándor- 

lási engedélyt Freud Zsigmond és dr Heinr
ich 

Neumann professzorok számára. Az
 ausztriai 

bevándoroltak szövetsége bevándorlási iga- 

zolványokat követel a kormánytól az 
osztrák 

Zsidők számára. A zsidók kiutazása azonban 

egyelőre nem lehetséges Ausztriából
. Minden 

zsidótól, aki az osztrák határt át akarja lép- 

ni, különleges kiutazási vizumot kérn
ek. 

-— Oradeán közvetlen a szénapiac mel- 

lett épités alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 

mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen ela
dó. 

Ugyanott házépités céljaira parcellák iutá- 

nyos árban. Kedvező Hzetési feltételek. 

Cim a kiadóban. 

KÜLÖNLEGES HITLERELLENES 

BIZOTTSÁGOT NEVEZETT KI ROOSE- 

WELT. (Washington.) Roosewelt elnök kü- 

lőnleges bizottságot nevezett ki magasrangu 

tisztviselőkből, akiknek az a feladatuk, 
hogy 

legyőzzék a fascista propagandát az Egy
esült 

Államokban. Különösképen a közép- és dél- 

amerikai államokban. Főleg a rádió utján 

kell dolgozzanak. A bizottság már néhány 

ülést is tartott, néhány tervet is megt
árgyalt 

és elhatározta, hogy egy külön rádióállom
ást 

is fognak felállitani, amelynek nem lesz má
s 

célja, mint a berlini és római rádióállomáso
k 

propagandáját ellensulyozni 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozóhelye Brasovban Goldstein orth. 

kóser étterme, Brasov, Str. Voevod Minai 

20. I. emelet. 

Anya és gyermeke 

fmimdóőror 

isméi Rapfiató 

ELJEGYZÉS Slomovits Ziszikét, 

Slomovits Sámuel toplitai kereskedő leá- 

nyát eljegyezte Hecht Emánuel ditraui ter- 

ménykereskedő. (M. k, é. h.) 

Nyugtalanság Palesztinában. (Jeru- 

zsálem.) Tel Arza melletti szanatórium ellen 

ötven lövést adtak le az arabok. Hetek óta 

ez az első terrorakció Jeruzsálemben. - 

Haifa melletti Tel Amalban egy Michael 

Ackerman 32 éves zsidót revolverlővésekkel 

megsebesítettek. A merénylő elmenekült. 

— Egy katona és 42 arab meghalt. (Je- 

ruzsálem). Safed mellett sulyos harcok vol- 

tak a rendőrség és egy száztagu arab banda
 

között, amelynél a brit csapatok repülőgépe- 

ket is használtak. 32 arab meghalt. A Reuter 

jelentése szerint Északpalesztinában egy brit 

katonát és 10 arabot öltek meg. Az északi 

tok. 

EGY MILLIÓ PALESZINAI ROT- 

HADT NARANCSOT DOBTAK A FEKETE 

TENGERBE, (Constantal. 

ben a vámhatóságok megengedték a „Pardes" 

fársaságnak, hogy egy millió darab rothadt 

narancsot sülyesszen a tengerbe. 

VILNÁBAN EGYESÜLETET ALA- 

PITOTTAK A KITÉRTEK. (Vilnal. A na- 

pokban egyesület létesült, amelynek azok l
e- 

hetnek tadjai, akik kikeresztelkedtek. A s
zer- 

határon 300 terroristát keritettek be a csapa- 

A tengeri kikötő- 

1938. április 1. 

sz szűnyekiállításunkal 
uj helyiségünkben 

Sír. Ep. Ciorogariu A.. 

GSzebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 

és kültöldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 
sok. – Allandó tanlolyam 

„ONHENT" 
Schulhot Emilné, Oradea, Strada 
EÉEp. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

Hdmdrsfemsam 
mumd 

ALKALAY ORSZÁGOS FORABBI 

A JUGOSZLÁVIAI ZSIDÓK HELYZETÉE- 

RőL ÉS SZERVEZETÉRŐL. (London). Dr. 

Isaac Alkalay, Jugoszlávia főrabbija, aki 

résztvett Londonban a cionista Actions Co- 

mité és a Jewish Agency legutóbbi üléssza- 

kán, nyilatkozatot adott a Zsidó Távirati 

Irodának a jugoszláviai zsidók helyzetéről, 

A főrabbi többek között a következöket mon- 
dotta: - Jugoszlávidban 72.000 zsidó él, 

akik az összlakosságnak fél százalékát al- 

kotják csupán. Fontosabb állami poziciókat 

hem töltenek be zsidók. Főleg kereskedelem- 

mel foglalkoznak. Tulnyomó többségük a 

nagyvárosokban – Belgrádban, Zágrábban, 

Szarajevóban, Szabadkán, Ujvidéken stb. – 

él és gazdasági helyzetük általánosan kielé- 

gitő. A jugoszláv zsidóknak kétharmada as- 

kenáz, egyharmada szefárd. Egységes szer- 

vezeti keretük a zsidó hitközségek szövetsé- 
ge, ami a kormány által hivatalosan elismert 

legtőbb képviselete a zsidóknak. A szövelség 

minden három évben kongresszust tart. A 

kongresszus választja mes a 36 tagu intéző- 

bizottságot - 8 tagja rabbi kell, hogy le- 

gyen — és ez a maga köréből választja meg 

az exekutivét. Ez intézi a szővelség folyó 

ügyeit. A jugoszláv törvény feljes kulturális 

és vallási szabadságot biztosit a zsidőknak. 

Az országos főrabbi állami tisztuviselő, aki a 

Eormánytól kapja a fizetését. A hitközsések 

szövetsége rendszeres szubvenciót kap a kor- 

mánytól kulturális és vallási feladatainak 

feljesitésére. A szövefség mellett müködik 

még egy kis ortodox hitközság is. de ez is el- 

ismeri az országos főrabbi fennhatóságát. - 

Jugoszláviában igen erős a cionista szerve- 

zet Az országban öt zsidó lap jelenik meg 

szerb nyelven. 

— GEMORA, TAJSZFESZ, Chimis- 

Rasi, esetleg ivri tanitását kitűnő módszer 

szerint vállalom iskolában. vagy privát he- 

lyeken. Címeket a kiadóba kérek. 

— ELJEGYZÉS. Paneth Helénke Targu- 

vezet szakosztályokat fog létesíteni a többi 

lengyel városokban is. 

Lapus és Jeremiás Józsel Halmeu jegyesek k 

Mak é h, 1 : , 

Merchavia mellett támadások voltak d 

(Haifa). A nagy Merchavia melletti kolónia k 

ellen 13-án este erős tüzelést inditottak. Zsi v 

dó segédrendőrök válaszoltak a tüzelésre és . 

elkergették a támadókat. Sok vérnyomot ta s 

láltak, amely azt bizonvítia, hogy sok arab. k 

medsebesült. Zsidó részről nem volt sebe- s 

sült. - A tulkaremi rendőrállomást heve b 

tüzelés alá fodták. A rendőrség gépfegyver n 

tüzzel válaszolt. – Jeruzsálam környékél h 

néhány arab falut kiraboltak a terroristák v 

Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz a 

szük. hodv Mátvás orth. kóser étterem Clu 

jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye 
7 

letünk alatt áll és igy kasrusz szembpontbó 

lellesen megbizható. A clui aut. Orth. Iz 

Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsád 

EE E
E Sz 

Nagou modéern bérmáz 
Timisoaran, 900 tiszta jövedelemmel re 

elmel h 
Eözelebbi felvilágosításokat ad WEISS k 
RUDOLF ügyvéd TIMISOARA, 

1. 

Str. Mercy 4. szam. 
mg
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FINIS HUSTRIHE... 

Ott hagytuk el az osztrák zsidóság tör- 
ténetét, hogy a XVII. század végén megala- 
kult a bécsi zsidónegyed, amelyet Leopold- 
stadtnak neveztek. Nem volt azért zsidó hit- 
község, hanem csak udvari felügyelők. Ezek 

31 közül Samson Wertheimer, Samuel Oppen- 
é- heimer, Löb Zinzheimer voltak az ismerteb- 
r. bek. Ausztria többi része ebben az időben 
ki csaknem zsidómentes volt. Csak az évente 
o- egyszer tartott vásárokon volt szabad megje- 
a- lenniők és a határmenti morvaországi közsé- 
ati gekből kerültek oda. Erre az időre tehető a 
ől. ,„seva kehillot'-nak fellendülése Burgen- 
n- landba, amely főleg annak köszönhető, hogy 
él, Sámson Wertheimer, Magyarország akkori 
al- cimzetes főrabbija sokat tett a zsidó érde- 
zat kekért. 

EGYSEGES ZSIDÓ ELLENÁLLÁS 
an, II-IK JÓZSEF CSÁSZAR 
iz REFORMJÁVAL SZEMBEN 

as- Őriási változást idézett elő II József to- 
er- teranciális ediktuma, amely 1782-ben jelent 
sé- meg. A felvilágosodott császár egyszerre 
ert akarta emancipálni a zsidókat. Reformjának 
ség alapvető gondolata volt, hogy a zsidókat 
A „hasznothajtóvá tegye az dállam számára" 

sző- De ez a javitási tendencia még aggodalom- 
le- keltőbb volt a zsidóknak, mint az eddigi el- 
meg nyomatás. Az áldozat, amelyet ezért hozni 
vő kellett, sok volt. Nemzeti kulturájuk feláldo- 
ális zása, A rabbi biróságokat eltiltották, bele- 
hak. szóltak a zsidó házassági jogba, eltiltották a 
ki a zsidóknak, hogy üzleti könyveiket héberül 
zek vezessék, de még jiddis nyelven sem volt 
kor- szabad. Különösen sulyos feladatot jelentett 
indk ez a sok követelmény a galiciai zsidóknak. 
ödit Egvséges ellenállásra találtak a zsidó töme- 

geknél. De arra jó volt II. József reformja, 
hogy egyes családok társadalmi előrejutását 
biztosítsa. 

Ezek közül elsőnek említjük Arnstein 
Fanny bárónő szerepét, aki a bécsi kong- 
resszüs idején elsőrangu szerepet 
Daniel Itzig berlini kereskedő 
Mindezek dacára nem sokat jelentett ez a 
kis réteg az osztrák zsidó tömegek számára, 
mert ez nem hozta kőzelebb a megoldást. 

II. Lipót idején (1700-92) megoróbál- 
koztak egy reakciósabb kurzussal is. De csak 
1. Ferenc császár idején (1702-1835) 
rült ezt kersztülvinni. 1702-ben külön Ju- 
denamt"-ot létesítettek. Egy kéthetes tartóz- 
kodás engedélyezése pénzösszegek fizetésé- 
vel járt, az ugynevezett „Bollentaxe"-t kel- 
lett lefizessék és egy zsidó község létesitését 
sem engedték meg Wien városában. 1807-től 
kezdve a tolerált zsidók 60,000 forint va- 
gyont kellett felmutassanak. Amnikor 1806- 
an a Napoleon által Párisban összehivott 

notabilitások gyülésére széjjelmentek a meg- 
tivók, a bécsi zsidók körében általában az 
volt a vélemény, hogy nem kell eleget tenni 
Napoleon hivásának. Csak Triesztben, 
amelynek zsidósága igen magas kulturfokon 
álloté, szimpatizáltak a párisi szinhedrion gon- 
dolatával. 

1814-ben, a császár párisi tartózkodása 
idején utasítást adott a hatóságoknak, hogy 
De engedje meg a zsidóknak, hogy házakat 
Szerezzenek és hogy a bőjti napokban nem 
rendezhetnek mulatságokat. Jogilag bizony- 
talan volt a zsidók helyzete a bécsi kong- 
fesszus után íis. Különősen a tartózkodási és 
azassági megszoritások voltak teljes ér- 

ess vényben, sőt bizonyos tekintetben ezek meg , 1. erősödtek. Különösen nehéz volt a zsidő 
Jázasulandóknak előirt vizsáa, vallási kér- ésekben. 

játszott. 
leánya volt. 

sike- 
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N oszrák zsiddáság történelme 
FERDINAND CSÁSZÁR IDEJÉN 

Amikor Ferdinand volt a trónon, a zsi- 
dó tartózkodási engedélyeket nem kezelték 
többé oly szigorusággal, mint eredetileg. De 
azért azok a zsidók, akiknek tartózkodási 
engedélye lejárt, ott kellett hagyják Bécset. 
1846-ban megszüntették a zsidó esküt Ausz- 
triában. Az 1848-as forradalom sok zsidó 
áldozatot követelt. A konstituirenden 
Reichsrat"-nak több zsidó tagja volt. Kö- 
zőttük hires férfiak is, mint Adolf Fischof, 
Josef Goldmark és Isak Noa 
Az 1848. április 25-én elfogadott uj alkot- 
mány szerint a zsidók egyenjogusitást nyer- 
tek és a zsidó adókat eltörölték. 

Itt jegyezzük meg, hogy 1927-ben le- 
égett a bécsi igazságügyi palota és ez alka- 
lommal többszázezer akta és dokumentum 
bennégett, amelyeknek hatalmas történelmi 
értékük volt. Csaknem az egész ausztriai zsi- 
dóságra vonatkozó adattár elpusztult. Kö- 
rülbelül négy évszázados mult irásbeli do- 
kumentuma veszett el akkor. 

AZ 1848-AS FORRADALOMTÓL 
A VILÁGHÁBORUIG 

Az 1849-es „oktrojált alkotmány" is a 
vallásegyenlőség elvén épült fel. De a föld- 
birtokszerzési tilalom fennállott még 1867-ig. 
Zsidók azokra a helyekre nem költözhettek 
ezután sem, ép ugy, mint évszázadokig nem 
mehettek, mert a lakosság ellenállott. Csak 
1867-ben szüntettek meg minden korlátozást 
és egymásután alakultak az alsóausztriai vá- 
rosokban és falvakban a zsidő hitkőzségek. 
De azért a zsidóknak volt szerepe a vidéki 
vállalkozások megalapításában, mert hiszen 
még a XIX. század első felében is, morvaor- 
szági, csehországi, magyarországi zsidók, 
akik a határszélen laktak, sokszor résztvet- 
tek ezeknek a szomszédos osztrák terüle- 
teknek gazdasági életében. A mult század 
hatvanas évei után teljes volt az egyenjogu- 
sitás és a zsidók az élet minden vonalán elő- 
retőrtek, hogy hasznára legyenek az osztrák 
gazdasági, tudományos és szociális életnek. 
A zsidók a legtőbb testületben megfelelő 
képviselethez jutottak, a főiskolákon pro- 
fesszorok lettek, bár mindég volt a maradék- 
talan egyenjogusitásnak egy kis mellékzőn- 
géje. Amikor Bécs hires polgármesterének: 
Luegernek szava kezdett lenni és megalaki- 
totta a keresztényszocialista pártot, attól az 
időtől kezdve az osztrák zsidók állandóan 
anfiszemita támadásoknak voltak kitéve. Ak- 
kor alakult meg az osztrák zsidók Uniója, 
amely a zsidó érdekek védelmét tüzte ki 
célul maga elé. Volt egy lap is, amely külö- 

terreichische Wochenschrilt", amelynek ki- 
adója és szerkesztője dr S. J. Bloch volt, 
Reichstag képviselő és rabbi, aki irásban és 
szóban harcolt a zsidó érdekek védelmében. 
1890-ben hosszas viták után megjelent egy 
törvény, amely a zsidók belső ügyeit ren- 
dezte. De az osztrák zsidóő hitközségek or- 
szágos szervezete sohasem jött létre, mert a 
világháboru megakadályozta 

A VILÁGHÁBORU ÉS AZ EZT 
KÖVETŐ KORSZAK 

A világháboru az osztrák zsidókkal 
szemben nagy erőfeszitést igényelt. Minde- 
nekelőtt a galiciai háboru folytán igen sok 
menekült helyezkedett el Bécsben, ami meg- 
változtatta a zsidóság strukturáját. Az ősz- 
szes Galiciábol és Bukovinából menekült 
zsidóság 60%-a került Bécsbe, amely szám- 

Mamnheimer. 

nősen képviselte a zsidó érdekeket: az „Ös- 

Érfesités 
A győgyszerész, illatszerész és drogista 
urak szives tudomására hozzuk, hogy a 

Serlodomt 
fofpaszta 

az előirásszerinti tubusokban kerül el- 
adásra és igy nem ellenkezik az érvény- 
ben levő egészségügyi törvényekkel. 

hoz még körülbelül 50.000-et is hozzászámit- 
hatunk, akik Ausztria többi részébe kerül- 
tek. A világháboru befejezése után mégis 
visszament ezeknek a menekülteknek nagy- 
része Lengyelországba, mert a bécsi város- 
vezetőségnek volt gondja rá, hogy antisze- 
mita intézkedéseket tegyen. A háboru elvesz- 
tése itt is zsidóellenes intézkedésekben nyil- 
vánult meg. Először a menekülteket kezdték 
bántani, amiért nem repatriáltak, azután jött 
a „hadigazdagok" elleni akció, majd az ösz- 
szes zsidók ellen irányult. 

1918-ban megalakult Bécsben a „Jüdi- 
scher Nationalrat", amely nagy érdemeket 
szerzett annak idején a zsidő jogok kivivása 
körül. Ennek a szervnek köszönhető az ed- 
dig virágzó héber pedagógium és zsidó reál- 
gimnázium létesítése. 1919-ben Robert Strik- 
kert a ,„Neue Welt" kitünő szerkesztőjét - 
akit a napokban letartóztattak - a Nordost 
választókerűlet beküldte a városi tanácsba, 
de rajta kivül még másokkal is képvisel- 
tette magát a zsidóság. Később ezt a közben 
megszerzett három képviseletet is elvesztette 
a zsidóság. A zsidő lakosság száma a bécsi 
lakosokhoz viszonyítva 109. 

HIRES BÉCSI ZSIDÓK 

Az emancipáció aránylag rővid korsza- 
ka alatt rendkivül sok kiválóságot adott az 
osztrák zsidóság a világnak. Igy Karlk Emil 
Franzos, Leopold Kompert, L. A. Frankl, 
Moritz Hartman, AÁdol Sonnenthal, Josel 
Popper. Lynkeus, Sigmund Freud (akit a 
nemzeti szocialisták letartóztattak), AÁrtur 
Schnitzler, rendkivül sok neves publicistát, 
kritikust, pénzügyi és gazdasági tekintélyt. 

De hogy volt mindenkor ott antiszemi- 
tizmus, jellemzésül csak annyit, hogy a No- 
beldijas Bárány Robert professzor nem kap- 
hatott soha tanszéket, de még Freud, a vi- 
lághirü analitikus sem. Az irodalomban vi- 
lágnevet szereztek: Jakob Wasserman, Ri- 
chard Beer Holfman, Stephan Zweig, Hugo 
v. Hoffmansthal. A „Nede Freie Pressét" 
zsidók tették naggyá és világhirüvé. Rein- 
hard leopoldskroni kastélya az uj rendezési 
irányzat Mekkája volt és a lekomolyabb szo- 
ciológiai tudás terén csak olyan nagyságok- 
ra kell hivatkoznunk, mint Kautsky, Adler, 
Baricz, stbb 

A bécsi zsidőság történelme különősen 
érdekes és eseményekben dazdag lapját te- 
szi páratlanul álló gazdag históriánknak, 
miért is ugy ezzel, mint Ausztria többi nagy 
zsidő centrumaival legközelebbi számunkban 
foglalkozunk. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge restaurant kőóser 

Bucuresfi, sír. Carol 32. I. emelet 

— A bécsi zsidó színház nem tart elő- 
adást, A Praterstrassen levő zsidő szinház 
nem tart előadásokat. A II. kerűletben egy 
zsidótárgyu filmet adtak volna elő, azonban a 
bekövetkezett események miatt ezt nem 
tartják meg.
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Az osztrák zsidóság tragé
diája.-- 

Nemzctköri akcló 

al osztrák 1sidó menckültek 
"Az osztrák zsidóság márfiriuma szokat- 

lan erővel rázta meg az egész k
ulturemberi- 

séget. Az a példátlan terror és jogfosztás, 

amely az ausztriai zsidóságot ér
te, az a pária 

sors, amelybe az Anschluss folytán
 bekövet- 

kezett nemzetiszocialista rendszervá
ltozás a 

bécsi zsidóságot taszitotta, még a 
rémuralma 

történetében is egyedülálló. Különösen az 

amerikai közvélemény kisérte mélys
éges fel- 

háborodással az osztrák esemény
eket és ez 

volt egyik döntő oka, hogy az U
SA most már 

a jelek szerint végérvényesen 
elhatározta, 

hogy nem nézi tovább közömbösen a
z európai 

politikában beálló változásokat, hanem, ha 

szükségét látja, maga is részt
vesz az esemé- 

nyek alakitásában. Roosewelt elnö
k azonnal 

felszólitással Tordult kilenc európa
i államhoz 

és az összes latin amerikai államokhoz is, 

hogy alakitsanak bizoftságot az 
ausztriai zsi- 

dósás elhelyezésének megkönnyitésér
e. Ang- 

lia, Franciaország, Olaszország,
 Belgium, Hol- 

landia, Svájc, Dánia, Svédország 
és Norvégia 

kapták meg Roosemelt elnök felszólitásdáé, 

hogy a törvényes lehetőségekhez
 képest To- 

gadják be az osztrák menekül
teket. Hir sze- 

int mind a kilenc állam kormá
nya már kö- 

zölte is Roosewelttel, hogy eleget
 tesznek ki- 

vánságának és menedékjogót a
dnak az ausz- 

friai menekülteknek. Ez annál i
s inkább rend- 

kivül nagy jelentőséggel bir, me
rt ez az első 

ilyen, nagyarányu nemzetközi tett, amely a 

menekültek ügyét felkarolja és m
ódot talált 

arra. hogy megmentse őket a v
égső pusztu- 

lástól. 

HOMLOKZATÁN 

A legtöbb bécsi zsidó templomban egy 

évszázad óta először péntek este
 nem tartot- 

tak istentiszteletet. A zsinagógák a r
endőrség 

felügyelete alatt állnak. A Margareten stras- 

se temolomról eltávolitották a c
sillagot és he- 

Ilyébe horogkeresztet tettek. A bi
rodalmi rend- 

őrök, akiknek a rendre kellene 
ügyelniök az 

uecákon, azt az antiszemita dalt éneklik, 

melynek relrénje: „Állitsák a zsidót a fal- 

hoz. 

tel nélkül letartóztatták. 

Dr. Friedmann Dezsőt, a bécsi hitk
öz- 

ség elnökét is fogságban tartják
. Dr. Fried- 

mann résztvett a londoni Actions Comite ülé- 

sein és ott vette hirül az ausztriai v
áltozáso- 

kat. Ennek dacára a tanácskoz
ások végezté- 

vel hazautazott, mert nem volt semmitől sem 

tartania. A náci rendőrség haza
érkezése után 

azonnal őrizetbe vette azon a cim
en, hogy ő 

volt az osztrák zsidóság egyetle
n képviselője 

az államtanácsban. 

Alexander Teich, a zsidó főiskolások 
szö- 

vetségének elnöke és a nemzetközi dtákta- 

nács lagjá is a letartóztatottak között van. 

A zeidó diákmenzát, amely többszáz s
zegény 

zsidó diáknak biztosította a mindennapi élel- 

mezést, lezárták és S. A. legények szállták 

meg. A zsidó diákok a szó szoros értelmébe
n 

éheznek. 

A FOSZTOGATÁSOK FOLYNAK 

ToOVÁBBB 

Bürkel kerületi főnök ugyan rendeletet 

adott ki, amelyben leszögezi, hogy a horog- 

keresztes különitmények által eszközö
lt egvé- 

ni ,rekvirálások törvénytelenek és kizáróla
g 

közbiztonsági hatóságok végezhetnek házku- 

tatásokat és elkobzásokat. Ez a rendelet azon- 

HOROGKERESZT A ZSINAGOGA 

A bécsi zsidóság vezetőit csaknem 
kivé- 
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ban bizonyára csak a külföldnek
 szól, mert az 

egyéni horogkeresztes fosztogatások tovább 

folynak, 
Nyolc-tiz Hatalember, akik S. 

A. egyen- 

ruhát viselnek és revolvert 
tartanak a ke- 

zükben, megjelennek a zsid
ó üzletekben és 

magánházakban és „rekvirálnak. Minden 

készpénzt és árut, amit ott 
találnak, elve- 

ik. Ha egy üzletet zárva tal
álnak, ugy a tu- 

idonos lakására megy a csa
pat és kénysze- 

ritik azt, hogy adja ki nekik a
z üzletkulcso- 

kat. Az üzletet felnyitják és kiürit
ik. A rend- 

őrség minden védelmet megtaga
d a védtelen 

zsidoktol és minden ilyen kérelemre azt 
vá- 

laszolja, hogy „más gondjai 
vannak. 

Bécs legnagyobb áruháza, a „
Grenáross" 

ahogyan a Bernhard Schön har
isnyacéget ne- 

vezik, amelynek 80 üzlete v
an Bécsben, árja- 

vezetés alá került. 

A Schitimann-féle nagyáruház (Tabor- 

strasse) fosztogatása három napié tartott. 

Kampóskeresztes karszalagot v
iselő nemzeti- 

szocialista munkások űritett
ék ki a raktárt, 

mig a barnaingesek az üzlet
be tolongó töme- 

get tartották vissza. A zsidó
 szektorban szü- 

hetel minden üzleti élet. Az elkeseredettség 

nagy. az emberek melankoliá
ba esnek. 

Rotschild báró palotdáját, ahol a 
windsori 

herceg is lakott, elrekvirálták és S. S. ka- 

szárnyává alakitották át. 

EMELKEDIK AZ ÖNGYILKOSSÁ- 
GOK SZÁMA 

A Paris Soir Bécsbe küldött 
tudósítójá- 

ak jelentése szerint az öngyil
kosságok szá- 

ma 1700-ra emelkedett. A Dai
ly Herald je- 

lentése szerint egyedül az el
mult pénteken és 

szombaton több rmint 2000 uj letartóztatást 

szközöltek Bécsben. A hatalom á
tvétel első 

apjaiban naponta 10-20 öng
yilkosság tör- 

tént, később ez a szám 50-60-
ra emelkedett. 

Főleg intellektuelek és keresk
edők menekül- 

tek a halálba szenvedéseik 
elől. 

A ZSIDÓ VILAGKONGRESSZUS 

PETICIÓJA 

Jelentettük már, hogy a Zsidó Világk
on- 

resszüs peticiót nyujtott be a Népszö
vetség- 

Hez az osztrák zsidóság érdeké
ben, amelyben 

leszögezi, hogy a Népszövetségnek k
ötelessé- 

ge beavatkozni az osztrák zsidók jogainak 

Delyreállitása érdekében. A petició 
rámutat 

2 oszirák zsidoság tragikus helyze
tére, majd 

részletesen idézi az 1919 szeptember 10-én 

kelt saint-germaini szerződés pontjait,
 amely 

megszabja Ausztria kötelességeit p
olgáraival 

zemben, A saint-germaini szerző
dés vitatha- 

fatlanul kötelezi Ausztriát, hogy az ország 

sszes lakóinak születésre, nemzetiségre, 

nyelvre, fajra és vallásra való tekintet n
élkül 

ARCOLAJAT 

megmentéséré 

mer asszonyt, Julius Deutsch 
volt miniszter, 

adóvállalat kéziratait lefoglalták é
s lepecsé 

Ha betegesen 
száraz, hámlik 

az ARCBORE, 
egy használjon ,STELLH" 

TUtzsiRoS / 
ARCKENŐCSOT, 

kis tégely 30, nagy 60 lei. 
Főlerakat: 

öroovr 
„APOLLO" 

Farkaslistván 
Oradea, Reg. Ferdinand Tbis 

Gs .Teoxrseb'" Mberfunmxmx
ri: 

Naponta postai szétküldés. 

és vagyonvédelmet. A Zsidő Világkongresz
- 

szus felszólitja tehát a Népszővetséget, hogy 

a legnagyobb eréllyel tegye meg a lépé
seket 

a jogfosztott és megalázott osztrák zsidóság 

védelmére. 

sa LETARTÓZTATÁSOK 

Az osztrák hadseregből eltávolitották az 

összes zsidókat és a zsidó tiszteket. Le
tartóz- 

(atták dr Steinitz Bruder, Ritter, O
ffe, Schal 

és dr Sternschul ügyvédeket, Most
 már a ki- 

sebb zsidó üzleteket is „náci ellenőr
zés" alá 

helyezik. Március 22-én letartóztatták
 Edler 

von Friedman kapitányt, a zsidó fron
tharco- 

Sok vezetőjét, aki egyuttal a zsidó frontharco- 

sok világszövetségének vezetője is. Ugy
ancsak 

letartóztatták dr Oscar Tellert, a zsi
dó kul- 

lurhivatal vezetőjét, állitólag azért, me
rt nem 

tudott egyik napról a másikra 5000 
schillinget 

kilizetni, Letartóztatták Maria Deutsch-K
ra- 

.. 

szociáldemokrata vezető felségét és 

VWaltert, a külföldőn tartózkodó Bruno Wal- 

ter leányát. Dr Kurt Sonnenfeld, a „Neue 

Freie Presse" volt (őszerkesztője nemcsak 

sajátmaga életével végzett, hanem
 feleségét 

és gyermekét is megöltee. 

FREUD PROF ESSZOR ' 
LETARTÓZTATÁSA 

Ujabb jelentések szerint, Ereud Zsig 

mond professzor elfogatásával kapcsolatban 

írják a külföldi lapok, hogy a rendőr
ség szi 

goru házkutatást tartott nála, elvették
 utleve 

lüket, az övét és feleségéét. Házában le
vő ki 

felték. Amikor Freud felesége kinyitotta a' 

összes szekrényeket és nagyon 
ízga 

akkor Freud, a 82 éves tudos nyugtatt
a meg 

Láz népét. Nagyobb összegü pénzt is 
találtak 

amit elkoboztak tőle. Freud nemrégibe
n men 

keresztül egy sulyos operáción, most 
ujra be 

teg. Freud professzor háziőrizetben van é 

mert nem tud senkivel érintkezni, anya' 

gondjai is vannak, mert hiszen elkonf
iskáltál [ 

pénzét is és ütlevelét elvették, teh
át meg sem 

tud mozdulni. : 

p000000000000 —0 SeSSoscSSSSDS 

- Mindenki Benamy: „Európától Azsiá 

iztositsa a jogegyenlőséget, szabadságo
t, élet 

ig" c. szenzációs könyvét olvassa. 2. kiadás
 

mem00m0000000000 0F0000
0000000000x0- 

élsőrangu, csendes családi pensio 

Hideg-meleg tolyóviz. . . 

Teljes komlort. Mér- 
sékelt árak. Kitünő 
konyha. Kivánatra / 
diétás koszl. 

00 0000 0 .. . .0 . 00m000 000mm0000000000 .00
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imcsegiseza 

hhlönfegességeink vezetnek! 

Havas és Grünfeld 

kala 
mert az szép és tartós! 

atban 

Meller 

Hemxezs Hrumcerami mmlérn 

dcaramsNrcH 
üzzNdesHaema 

szöven 
Dus választék!: Szolid Miszolgálás 

posztlóárumáz 

vásároljunk az ünnepekre 

ramedieen, Cersouma uzcm - 

pPPolgári butorai hihetetlen olcsók 

NÉPUÜNK 

- HPemHamce Ecefe mieEc 

dölamaea is Hávámgossán 

mop b w 
burgonyaliszt, bormazsola, különleges csemege, 
aszalt szilva és mindenféle füszeráru már kapható 

Melnslejn Testvéreknel 
Oradea, Str. Nic. lorga 19 Telelon : 3-14 

zománctfestékek, keleáruk 

ata nesina Maria 1. (Htshidió 

márkáju 

Gyári lerakat : 

4 Deulsek 
Oradea, Nicolae forga 25. 

Miért nem válogatós ? 
Miért nem választja a legjobbat? Ha fűzőt akat 

káltál 

eg sen 

rendelni, miért nem megy a jó hirnevü, sőt a 
legjobbnak ismert, tapasztalt és nagy gyakor 
lattal biró füzőspeciálistához ? Bizonyára ter- 
metének és egyéniségének tulajdonságait figyelembe 
véve, a legmegfelelőbb fasont ajánlana és készitené 
Hddig nem részesül 
mig nem keresi fel: 

Nádcewad dmdderát 

jó kiszolgálásban, 

füzöspecialistát (Nilgesz-telep). Nem fogja megbánni ! 

Tenvasszi sciisdeem Femsi 
gyönyörü nagy választékban beérkeztek 

Oradea, Bu 

Erdeklődőknek készséggel mutatjuk be s 
Egységes szabott készpénz árak Consum 

legolcsóbban : s T E 1 N 

s m de Hs da z em nHe cs km 
Nicolae Jorga ucca 10, - Telelon : 3-78. 
Cammrde Ecdáerrcrmam amzÉnyeeHemi ? 

Musvélra zomámc-edémut, 
evőeszközöket, jó petroleumlózőt garanciával, a 

legolcsóbban vásárolhat 

zsák vaskereskedésben 
Oradea, Nic. lorga 16. Telefon 824. 

Az Izr. Szentegylet Chevra Kadisa vá- 
lasztási bizottsága közli, hogy azok, akik 
tagdijhátralékukat csütörtökön, pénteken, 
vagy legkésőbb szombat este kiegyenliítik, a 
választók névjegyzékébe pótlólag még be 
fognak iratni és a vasárnab délelőtt kezdődő 
választáson szavazati jogukkal élhetnek. 

11 
- AZ ORSZÁG LEGNAGYOBB UID- 

DIS TÁRSULATA ORADEÁN. Vasárnap, 
április 3-án mutatkozik be az oradeai Regina 
Mária szinházban a „Habima" jiddis társulat, 
amely 120 személlyel jelenik meg az ardeali 
zsidó közönség előtt, hogy a régi tradicióju 
vilnai társulat nivójában közvetitse az élőszó 
művészetével a zsidó kulturát. Lapunk más 
helyén irunk a vilnai szinháznak nemes mű- 
vészi tradicióiról, amelyet ez a társulat őriz 
legjobban. A társulat három előadást fog 
tartani Oradeán, vasárnap délután és egste 
Ansky klasszikus drámáját a ,Dybuk"-ot és 
4-én, hétfőn este Osyp Dimov darabját, a 
„Semá Jiszorel'-t. A szintársulat saját de- 
korációival és zenekarral érkezik. A társulat 
iránt rendkivül nagy az érdeklődés, mert az 
ardeali eddigi vendégszereplés meggyőzte 
már a közönséget arról, hogy itt valóban 
művészi értéket kap, amelyen szivesen vesz 
részt az intelligens műpártoló zsidő publi- 
kum. 

KÉR CSILLHG 
áruház (Sas-passage, főbejárat) 

Memwaemsz emreni 

1 mir. ingzelfip........... 28 
1 , lehérnemüű batist....20 
3 ,Írancia crep ruhdára... 38 
1 , -a lestő karton....Si 
1 ,(inom cérnaszovet ..... 3939 
1 ,gyapju georgette ... . ... ... 148 
1 drb. sport férii inggyg.. s8 
1 , tropical ing ..155 
i , dejálin ing. 198 
Zokni, zsebkendő, nyakkendő olcsó 

választékban 
árban, nagy 

Ho o 
Mumszerdmrasdma legolcsóbban 

Goldring a Weinstock 
cégnél Oradea, Plata Mihai Viteazul 5. sz. alatt 

vásárolhatja meg. 

– FÜZőŐ ÉS MELLTARTÓ legujabb 
modellekben ROSENZWEIG R. leányánál, 

két napos vendégjátéka Oradean a SazümmmeazzHcm 

JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, stc. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

és 
társulat 

Vasárnap délután 4 és esle 9 órakor 

Jegyek elővételben a szinház baloldali előv 

öEceerilezelr a 

i 

nd3 Iv Regele Ferdina - Heyman 

és B.T.T. tagoknak is 

Hétlön este 9 órakor RA 

Reéndező Aa. TIEENN a vilnai együttes főrendezője, aki a DYBUK tőszerepél játsza. 
ételi pénztáránál naponta 11—1-ig és 4-6-ig. 

üzletházban - Teleilon 30l 
zebbnél-szebb divatcipőinket s kérjük vásárlás előtt kírakataink szives megtekintését. 

Str. Avram lancu 5 alatti fióküzletünkben olcsó elárusitás, 



Beécs. Az állatvédő szervez
et Bécsben meg- 

valósította a rituális vágás tilalmát. A vágóhid 
igaz- 

gatóságának közlése szerint a vá
góhidról eltávoli- 

fották a zsidó rituális vágókat. 

Beirut — A jeruzsálemi főmulti, 
aki most Bei- 

ut közelében él, egy londoni ügyvédnek megbi
zást 

adott, hogy inditson becsületsértési pert az angol 

Rotschild báró ellen. Botschild báróaki az angol 

alsóház tagja, a parlament március 8-iki ülésén a 

főmutlti személyére nézve sértő 
kijelentéseket tett. A' 

mutti a per folyamán a pales
ztinai kérdésben el- 

foglalt arab, álláspontját is me
gvilágitani szándék- 

Berlin. - A poroszországi zsidó hitközségek 

szövetsége körlevélben magyará
zza el a minján nél- 

kül maradt kehilláknak, hogy
an tarthatnak sabbo- 

Szonkint istentiszteleteket, ha 
nincs együtt a vallás- 

törvényben előirt minimális 
számu hivő. Az utasitás 

helyességéhez nem fér kétség, hiszen a frankfurti 

o
 

Tirsch-féle Freie Vereinigun
gból került ki. tehát 

hétpróbásan ortodox. A 
körlevél Leszédes tünete a 

hitközségek kihalásának. 

London. - Az Agudasz Jiszroel Keren Hajisuv 

alapjának igazgatója Rav 
Mose Blau, Jeruzsálem- 

ből Londonba érkezett. Ez alkalommal az Aguda 

politikai osztályának titkára Jiszroel Harry A. 

Gsodman arról nyilatkozott
, hogy a gyarmatügyi 

minisztérium komoly mérlegelés tárgyává tette, 

hogy a Peel. jelentésben vázolt pale
sztinai felosztási 

lervet még jobban megs
zükitik és ilyen értele

mben 

fognak utasitást adni az ujabb pizottságnak. Ezek 

olvan utasitást kapnak maj
d, hogy az északi rész- 

hől. amely termékeny, elveszne
k még és a negev 

homoksivatagjaiból fognak
 juttatni. Az ortodox zsi- 

dóság számára tiszta a szituáció. Egyetlen zsidó 
és 

egyetlen párt sem, bármily
 erős is legyen, nem Jo- 

gosult arra, hogy egy nyomorék P
alesztinát elfogad 

jon. Ezzel végezte nyilatko
zatát az. Aguda egyik 

vézére. Az angiiai Poale 
Gion mitinget rendezett 

Tondonban, amelyen Cree
ch Jones angol parlamen 

4i képviselő is felszólalt és kijelentette,
 hogy az an- 

gol alsóház nagy többs
ége rokonszenvet fanusit a 

cionizmus iránt. Az angol 
alsóház legközelebbi Pa 

lesztina-vitájában — mond
otta – több képviselő a 

palesztimai zsidó bevándorlás korláto
zásának meg 

szüntetését fogja követelni
. 

Páris - Az uj francia kormányban, amely 

Leon Bium elnökletével a
lakult meg. négy zsidő 

foglal helyet: maga Blum,
 Pierre Mendes Francc 

Jean Zay és Jules Moch. 

Varsó. - A lengyel kormá
ny a parlament elé 

törvényjavaslatot terjesztett, amelynek értelmében 

elvesztik állampolgárságuk
at azok a lengyel állam- 

polgárok, akik megszak
itás nélkül legalább öt év

et 

kuülföldön töltöttek és mi
nden kapcsolatot megszaki

- 

fottak Lengyelországgal. Politikai körök véleménye
 

szerint a törvény célja me
gakadályozni azoknak a 

zsidó állampolgároknak vis
szatérését, akik hosszabb 

idő óta küllöldön élnek és
 most, a mindjobban nö- 

vekvő zsidóellenes hangula
t miatt szivesen vissza- 

térnek Lengyelországba. –
 A hivatalos lengyel táv- 

irati iroda közli, hogy az amerikai Joint a közel- 

jövőben expediciót szándé
kszik küldeni Madagasz- 

kárba, hogy megvizsgálja
 ott a zsidó bevándorlás 

és telepitési lehetőségeit. A
z „Iskra megjegyzi. hogy 

a zsidók eddig hallani sem akartak 
Madagaszkárról 

most jobb belátásra 
jutottak". Ezel 

Hajnt" cimü varsói jiddis napilap nem 
tulajdonit 

Komolyságot az Iskra jelentésének és megállapitj
a 

hogy a lengyel népjóléti m
inisztérium is időszerüt- 

lennek mondotta a Madgas
zkárba való vándorlást. 

Barcelona. – A barcelonai h
itközség kérést in- 

jézett a telavivi városi tanác
shoz, amelyben azt ké- 

rik, hogy juttassanak nekik p
észachra pászkát. A 

lelavivi tanács ugy határozot
t, hogy eleget tesz a 

kérésnek és a jeruzsálemi spanyo
l konzulátus utján 

maceszt küldenek Barcelonába
. 

Tel-Abip. - A Jewish Agency 

tementjában hajózási kiképző 

amelynek harminc hallgatója van. 

hajózási depar- 
kurzus létcsült, 

pPrinc-léle zománcedények 

„ROYAL" petrolgáztőzőgépek 

MKarnisok, vitrage-rudak 

Alpacca evőeszközök stb. 

MErdenrdzÉemHadan cirana " 

SIEMNEN JÖZSIEF 
„Ficrdirüica-TCexmmdramdn' 

Piata Mihai Viteazul No. 2 

Telefon: E-BDT 

NÉBUNK 

az uj világvárosi 

TIMISOARAN 
a város szivében. 

Ápr. 2-án, szombaton megnyi lik 

. 

Utazóknak legmesszebbmenő kedvezmény 

Saját autóbusz minden vonatnál. 

szemben a 

TELEFON: 8-40. 

— PALESZTINAI HIREK. (Jeruzsá- 

lem). Seik Sakir Abed, a hirhedt terrorista, 

akinek fejére az angolok vérdijat tüztek ki, 

az északpalesztinai harcokban elesett. — 

Kassam Alissa arab vezért, akit a március 

Aiki jenini harcokban elfogtak, amiért német 

gyártmányu fegyvert találtak nála, halálra 

télték. — A libanoni kormány jelenti, hogy 

kilenc palesztinai arab át akart szökni a liba- 

noni határon, de elfogták őket. Az arabok me- 

nekülő terroristák voltak. - A nézeteltéré- 

sek, amelyek egy idő óta felmerültek a tel- 

avivi városi tanácsban, most elimináltattak. A 

polgármester I. Rokach és a helyettes polgár- 

mester Dov Hos között a jövőben olyan kap
- 

csolat lesz, hogy a polgármestert mindenben 

helyettesíteni logja Dov Hos, még a kormány- 

nyal való tárgyalásokat is együttesen fogják 

végezni. – Sokszáz telepes a Jordánvötgyébő
l 

és Galileából Adar 11-én Tel Chaj-ba zarán
- 

dokoltak, hogy Trumpeldor halálozási évfor- 

dulója alkalmából lerójják kegyeletüket a 

nagy zsidő hős emléke előtt. Nagy ünnepsé- 

get is rendeztek. - Kiar Chamima mellett 

egy arab banda támadást intézett az angol 

csapatok ellen, amelynél Abdullah Azbach 

hirhedt terrorista vezér tizenöt másik arabba
l 

együtt elesett. – A. P. Wavwel vezérezredes 

egy druz aesszony ellen elhangzott 10 év
i fegy- 

házbűntetést 14 napi fogházra változtatta.
 Az 

itéletet az asszony ellen tiltott fegyverviselés 

miatt mondották ki. A parancsnok kije
lentet- 

te, hogy semmi esetre sem fog több kegyel- 

met gyakorolni nőkekl! szemben sem, ha
 fegy- 

verviselésért felelősségre vonják, — 
Recho- 

botban egy pardess-társaság faraktárát fel- 

gyujtották és az őröket, akik lokalizá
lni akar- 

fák a tüűzet, arabok fegyvertüzeléssel akadá- 

lyozták meg. A tüz 10.000 font kárt 
okozott. 

2Rendőrkutyákat vontak be a nyomozásba 

és ezek a falu moséjába vezették a 
nyomozó- 

kat. Yibna-ban három arabot le is tartóztat- 

tak. A falusi muktárt fgyelmeztették
 a ható- 

ságok, hogy amennyiben a tüzokozókat hu- 

szonnégy órán belül nem adják a hat
óság ke- 

zére, rendkivül szicoru intézkedéseke
t fognak 

foganatositani. – Moledet zsidó kolóni
át Tel 

Aviv mellett erősen lövöldözték arab
 terroris- 

ták az utóbbi naookban, Kakun vasutállomá- 

son, Chedera mellett egy arab banda 
megtá- 

madta az őrt Széj jelrombolták a vasutál
lo- 

más épületét és a jegykészletet elpu
sztitották. 

Haifa mellett megszüntették átme
netiles a 

vasuti forgalmat, mert arab terroristák
 felsza- 

kitották sok helyen a sineket. Egy teh
ervona- 

tot Kfarjennin mellett kisiklattak, sok
 szálli- 

tott állatot megölt az összeütközés és szá
mos 

petroleumot szállitó tankvagon explodált. –
 

A Jewish Agency exekutivéja a Palesztiná- 

ban élő osztrák zsidők szövetségének
 kérésé- 

fe azt a választ adta. hogy hailandó beván- 

dorlási certifikátot Freud és Neumann pro- 

fesszorok rendelkezésére bocsáitani, ha a
zok 

Palesztinába kivánnak vándorolni. 

RPBÉCSBEN SOK VÁLÓPERT INDI- 

TOTTAK MEG, (Bécs). Mióta a néme
tek el- 

foglalták az osztrák köztársaságot, 
sok válást 

kezdtek meg házastársak, akik közül az
 egyik 

zsidó, a másik árja. Vannak sokan,
 akik nyug- 

dijjogosultságukat elvesztik, ha házastársuk 

zsidó s mert különben nem volna 
miből élje- 

nek, válnak. 

MADAGASZKÁR ELLENMÉREG?... 

ságnál és bejelenti kitérését. A rabbi, aki ismeri az 

rabbisági szolga mormogja orra alatt: 

l egyik. — Az első nagyon 

fiatalember akar vele 

M vARsól GETTO CSODÁJA 

Lesono habba be Madagaszkár, bpad
y Lesona ha 

gazdag és kancsal hölgy kezét. 

Megjelenik a gazdag család egy tagja a rabbi- 

egész családot, csodálkozoa kérdi: „Miért feszi, hi- 
szen mint, zsidó elért mindent?" A felelet nagyon 
jellemző és szomoru. Azt felelte ugyanis: „Nem 

akarok Madagaszkárba menni". Erre kimegy, de a 
„Azt hiszi, 

hogy a „Mádagaszkár" schntaa 

agaszkár". 

A DARWINIZMUS SZAZADIK ÉVFORDULÓJARA 

Két majom beszélget a ketrecben és amikor 

hallják, hogy épen most van száz épe a darminiz- 

mus jubileumának, azt mondja felháborodottan az 

egyik majom a másiknak: 
Mégis csak piszok alak volt ez a Darmin. 4z- 

zal sérteti meg bennünket tisztességes majomnem- 

zetséget, hogy tőlünk származtatta az embert. Éz 

nem igaz és ez ellen a majomtársadalom reputáció- 

ja nevében legélénkebben filtakozunk. 

Megkérdezik egy valakitől: 

— lgaz hogy eljegyezted magad? 
—– Igaz. 

— Kivel? 
- Egy millió lejjel. 

lejtettem. 

A BANKÓK EREJE 

Egy társaságban arról beszélgetnek, hogy a 2) 

ébes fiatalember feleségül vette a 45 éDes hajadont. 

Valaki megjegyuzi: 
Hogy pehetett el egy ilyen fiatal fiu egy 

ilyen bén nőt? 
— Hja, - feleli egy hang — ha balakinek sür- 

gősen kell a bankjegy, akkor nem nézi, hogy me- 

Iyik épben bocsájtották ki. 

ellenmérge a 

A másik nevét már elfe- 

MAI LÁNYOK 

Két mai lány beszélget: 

— Jelenleg három kérőm pban — mondja az 

dazdag, a miásodik mna- 

gyon szép és müvelt és a Rarmadik remekül
 táncol. 

Mit gondolsz, melyiket válasszam? 

2Válaszd a gazdagot és tanitsd meg t
áncolni. 

M41 FI4ATALEMBEREK ... 

Egyik „jólnevelt fiatalember nősülni akar és 

felkeres egy házasságközbetitőt: 

Van egy remek partim - mondja a közo
e- 

titő — a hölgynek hozománya nincs 
ugyál, de győ- 

nyörü kék szeme pvan és egyébként 
is nagyon meg- 

nyerő a külseje 
! 

— Ugyan kérem, – legyint kedvetl
enül a fia- 

talember — külsőségekre én nem a
dok semmit. 

HAÁROMSZEMKÖZT 

A cselédleány bejelenti gazdájának, hogy eél 
háromszemközt beszélni. 

Miért káromszemközt és nem mint szokás, 

négyszemközt — Kérdi a leánytól 
gazdája. 

Azért csak háromszemközt, mert eg
yik sze 

mét már rámvetette. 

Egy varsói ház előtt összegyülnek a zsidók él 

bámulmnak az ablakra csodálattal. A
rra jön egy em 

bDer és megkérdi, mit néznek itt olyan bámulattal? 

Hát nem látja, egy ép zsidó ablak Varsóban 

UJ LESONO HABO.. 

Minden széderestén azt mondjuk hangosan é 

áhitattal- 1 

Lesono habo be Jerusolojim! 

Ezzel kapcsolatosan beállit egy zsidó a rabb
ihó 

és azi mondja 
- 

= Rebbe. én nem fogok tudni imádkozni 4 

idei széderestén. : 
Miért? 
Z Mert nem tudom, hogy miképen m

ondjam 

bDe Abesszinta. 

HAZ4SSAGI ALAP 

Egyik nagybank főtiszíviselője megkéri es 

- Mennyi a fizetése? – érdeklődik a 
papa. 

T Huszonötezer lej a törzsfizetésem - feleli 

tisztoiselő. . 

És ehhez jön még balami? 

— Hogyne. A hozomány. 
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